

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

LAUSANA Y GINEBRA O LA PAZ

Mientras en Lausana y Ginebra los primates políticos intentan la reconstrucción del mundo y, olvidando mutuas rencillas, pronuncian pomposamente las palabras "olvido", "deudas", "moratoria" y "desarme", los gobernantes rusos, con dinero conseguido de esas mismas naciones, sostienen en pie de guerra al más formidable ejército de estos tiempos, al menos en su aspecto cuantitativo.

Una movilización general, proporcionaría inmediatamente al soviet tres millones y medio de combatientes perfectamente equipados, en regimientos dotados de 2.367 fusiles, 54 ametralladoras, 6 cañones y 55 fusiles ametrallados; un auxilio aéreo de 2.000 aviones, ampliable a 5.000 aparatos de ruedas ras; 400 hidroplanos. Todo este enorme material destructor, ha sido facilitado por las industrias de Italia, Países Bajos y Checoslovaquia principalmente, atendiendo su pago con el dinero facilitado a Rusia por las bancas mundiales. Dinero avaro que no conoce las éticas más rudimentarias y que, como bandada de cuervos, acude al espléndido festín de los grandes róditos.

Este gigantesco "knut", es la amenaza que hace encogerse al mundo, ese mismo mundo que le facilitó egoístamente codicioso. Bella estampa que han de contemplar los soñadores que todo lo fían al poder de las ideas y al triunfo de los sentimientos de humanidad.

POLITICA FERROVIARIA

En el Parlamento se ha leído por el ministro de Obras Públicas un proyecto de ley, mediante el cual se ejecutarán, hasta su terminación por el Estado, las obras de diferentes líneas, y se aumentan los salarios y sueldos a obreros y empleados de ferrocarriles.

Y como en estos momentos de angustia industrial, de competencia ruinosa, el libro de Caja de las Compañías no podría resistir esa subida y el Tesoro no se encuentra en condiciones de hacer anticipos, el ministro resuelve este conflicto de salarios y sueldos mediante una subida en las tarifas ferroviarias de viajeros y mercancías. Esta elevación de tasas ha de producir, lógicamente, una subida en el precio de las cosas no en justa proporción sino excediendo. La vida se encarecerá porque un aumento en gastos de transporte, aunque de momento lo satisfaga el consignatario, en definitiva lo pagará el consumidor y por tanto esa elevación de salarios y sueldos será de vuelta con creces en el mayor precio de los artículos de primera necesidad.

¿Será esta la definitiva solución, entre otros problemas, de la competencia con el transporte mecánico favorecido por la existencia de las grandes carreteras? ¿O será solamente un compás de espera en la sinfonía desconcertante de la marcha fúnebre de los ferrocarriles?

BALBONTIN Y LA REFORMA AGRARIA

En la sesión nocturna de la Cámara, dedicada a la reforma agraria, el diputado comunista señor Balbontin, ha clamado contra el respeto a la propiedad privada, derecho reconocido en aquella cuando, dice, no debe haber más que de posesión. En torno a sus palabras no se ha formado la tormenta de otras veces, sino la indiferencia, sin duda porque para que las doctrinas tengan valor en boca de sus santones, éstos han de predicar con el ejemplo, y ya sabemos que hay muchos de estos que rinden desmedido culto, no a la posesión, sino al pleno y sacrosantísimo derecho de propiedad.

Y precisamente horas antes de cumplirse el aniversario del triunfo electoral de los candidatos comunistas, el Círculo Mercantil de Sevilla ha dado de baja, como socio de honor de la entidad, a Franco, destacado miembro del estado mayor rojo.

INTERESES DE LA REGION

SANTANDER, PUERTO DE CASTILLA

El periódico "A B C", con el título de: "Dos puertos para Madrid", publica el siguiente editorial que reproducimos por el gran interés que representa para Santander:

"En el diario de Santander LA VOZ DE CANTABRIA encontramos una referencia del fútil que ha causado en aquella capital el propósito del Instituto Económico Castellano de remover todos los obstáculos que se opongan a que sea aquel puerto el instrumento de cambio mercantil que utilicen el comercio y la industria madrileños en sus relaciones con los países del Noroeste europeo. No parece necesario explicar al lector—tan difundido está hoy el conocimiento de estas materias—cómo el importador y el exportador de mercancías pueden marcar el derrotero que éstas han de seguir o dejarlo al libre arbitrio o conveniencia de los comisionistas e intermediarios. Esto último venía sucediendo, hasta el punto de que muchas mercancías procedentes de países del Báltico y aun de Normandía y Bretaña, o enviadas desde Madrid a estos mercados, utilizaban transportes te-

restres y marítimos combinados, que acrecentaban el volumen de mercancías madrileñas despachadas o recibidas a través de la Aduana de Barcelona, intensificando el movimiento de aquel puerto y haciendo aparecer en las estadísticas con cifras cuantiosas, que se han utilizado muchas veces contra la meseta castellana.

Según las referencias que el organismo titulado Instituto Económico Castellano envió a los periódicos, al mismo tiempo que acordó estudiar las posibilidades del puerto de Santander para servir las relaciones de Madrid con los productores y consumidores de la zona atlántica, se designó el puerto de Valencia como único racional para mantener el tráfico de Madrid, y, en realidad, de Castilla entera, con el Mediterráneo y con el paso de Suez. Ha dado mayor significación a estos propósitos el hecho, comentado ayer por "A B C", de que la Cámara de Comercio de Zaragoza piense encauzar el tráfico aragonés hacia el puerto valenciano, dejando de utilizar los de Barcelona y Tarragona.

Aunque sea tarde, la realidad geo-

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



LA LOCION BARATA

CHUFLILLAS

Un título de "Luz":
"La tard de ayre en el Congreso".
Se conoce que se apagó en aquel momento el colega y le salió el epigrafe un poquitín deficiente.
Bien mirado, con ese ayre no tiene nada de particular.

Muy cargada de cesta va usted, señora Eusebia... Al mercado, ¿verdad?
—A hacerme la ilusión, nada más, hijiá. Están los tiempos que nombran en casa las chuletas de cordero y se asustan los chicos. Ahora, que llevo la cesta por el qué dirán de las vecinas. Una cosa así, como el Ayuntamiento; que no tiene dos pesetas y ha creado el Negocio de compras.

Ahora, que nos damos una vueltecita por la calle y no tenemos más remedio que confesar:
—El Ayuntamiento no tendrá perras; pero lo que es perros...

Dice "Informaciones":
"Lo rojo y lo azul".
¡Ah, vamos! Pensábamos que iba usted a decir: y lo amarillo.
Porque le poníamos verde.

AIRE DE LA CALLE

LA POLEMICA DE LOS ESTATUTOS

Cuando nos disponíamos a contestar a Vicente de Pereda, llega a nuestras manos una carta que Manuel Ruiz de Villa nos envía desde Madrid. Ya se sabe que Ruiz de Villa, el joven diputado por Santander, se ha separado de la disciplina radical-socialista, en cuya agrupación figuraba, por atender un mandato de su conciencia y votar contra el artículo segundo del proyecto del Estatuto catalán. Por este hecho, el joven diputado se considera frente a nosotros; y llevado por la amistad entrañable que siempre nos unió, se juzga en el caso de explicarnos, en carta privada, los fundamentos de su actitud y de tratar de convencernos del error en que nos suponemos. Es esta carta un documento interesante en la polémica candente de que hemos sido causa involuntaria. Y por eso hemos de referirnos a ella, al mismo tiempo que a los artículos de Pereda, ya que éstos y aquélla marcan dos de las posiciones en que aparecen colocados los enemigos del Estatuto. Procuraremos condensar estas dos posiciones tal como nosotros las vemos.

Pereda dice: Yo soy un enamorado de las libertades españolas de la Edad Media y considero una desdicha el centralismo de Austria y Borbones. Pero como la España actual ha sido troquelada y comprimida en ese molde antipático, tiene que someterse a su destino y conservar su unidad, como se conserva una mutilación o la huella de las viruelas. Por lo tanto, no puede haber Estatuto.

Ruiz de Villa dice textualmente: "Nadie, querido amigo, por lo menos en las Cortes, discute la autonomía. ¿Cómo iban a caer Ortega, Unamuno y Sánchez Román en los defectos de los españoles que presidieron la separación de nuestras colonias americanas? La cuestión está planteada en una fórmula precisa y exacta."

¿Qué nos dicen estas dos posiciones? Que la diversidad regional es una cosa que recuerda con nostalgia Pereda, que aun busca en sus fórmulas, como nos dice en su artículo de ayer, inspiración para sus sueños de carácter social; y que el derecho de los pueblos a la autonomía lo reconoce y lo respeta Ruiz de Villa, que no quiere volver a incurrir en las culpas de las dinastías extranjeras, que tan caro le costaron a España. Ruiz de Villa afirma que, éste es también el pensamiento de Unamuno, de Ortega Gasset y de Sánchez Román.

Luego, si los más destacados enemigos del Estatuto piensan así, ¿cómo negar la realidad del principio regionalista que es, al fin y al cabo, lo que estábamos defendiendo nosotros?

Porque—y esto es lo decimos a Ruiz de Villa—nosotros no sostuvimos nunca que el Estatuto fuera inmejorable, ni nos parece mal que se le discuta y que se corrija lo que pueda tener de dañoso. Lo que hicimos fué discrepar de la opinión de Pereda, que sostenía que no había que aceptar ni este Estatuto ni ningún otro, porque España no siente el regionalismo, aunque luego declarase que las épocas en que lo sentía, le parecían las más bellas y fecundas de España.

De modo que, en el fondo, estamos casi de acuerdo con Ruiz de Villa y compartimos con Pereda su juicio sobre nuestra Historia, aunque discrepemos de su pesimismo, que le lleva a afirmar que lo que deshicieron Austria y Borbones no puede volver a rehacerse. ¿Pues qué! ¿No estamos viendo cómo ha resurgido potente el espíritu nacional en comarcas que habían vivido durante siglos bajo yugos de hierro, que creveron haber matado ese espíritu para siempre?

En nuestros días, tenemos el caso de

Bohemia, hoy República de Checoslovaquia y ayer provincia sometida y tiranizada del imperio austrohúngaro. Y en el siglo pasado, el ejemplo de Italia, que desde la ruina del imperio romano había sido presa de todos los pueblos y de todos los extranjeros con fortuna y que, al cabo de cientos de años, se encontró a sí misma y resucitó. Y es que el espíritu de raza y patria no mueren jamás en los pueblos por tierra que se eche en su supuesta tumba. Por eso, a pesar de cinco siglos de gobiernos y de monarquías unitarias, el catalán no ha dejado de ser catalán y el vascongado vascongado. ni han cesado de entenderse en sus lenguas nativas. Y si castellano, que es el que más dócilmente se plegó a la consigna cesarista, en el pecado llevó la penitencia. La pérdida de su personalidad fué la ruina de sus campos; la despoblación de sus antes prósperos pueblos; la tala de sus montes por el cacique sostenido por el Poder central; la incultura; el hambre... Si alguna región tiene derecho preferente a dolerse de este estado de cosas y a enarbolar la bandera regionalista, es Castilla sin duda alguna. A lo que no tiene derecho es a interponerse en la senda de las comarcas que quieren redimirse. El gesto de Cuenca frente a Barcelona o Elbro, en realidad quiere decir: "¡Cor! que autonomías! ¡A vivir como yo de las carreteras que haga el cacique! ¡Las dos iguales en una España de chuscarillo! ¡Que llegue un día en que los gaceros de café pregunten también si existe Barcelona!" ¡Y a querer esto se llama patriotismo, cielo santo! ¡Y defender eso, se dice que es defender a España! ¡Y se complica en la cruzada el nombre santo de Cervantes! ¡Habrá que oír a Cervantes, si viviera ahora, las cosas que diría!...

Preguntaba Vicente de Pereda que cómo los elementos que tienen en sus programas el principio de una Humanidad sin fronteras, pueden defender el restablecimiento de las regiones que suponen una limitación. Y es que el espíritu de comarca no está reñido, ni mucho menos, con las grandes aspiraciones universales. Fijese en Rusia, que no es un Estado unitario, sino una "Unión de Repúblicas Soviéticas". Fijese en que muchos de los pueblos que algo pesan en la civilización están constituidos sobre la base federal. Inglaterra es una federación que integran con el Reino Unido, Irlanda y los Dominios, cada uno con su Constitución, sus leyes y su Gobierno propios. Alemania es otra gran federación de Estados. Suiza, una federación de Cantones. En América existen los Estados Unidos del Norte y los del Brasil. Y la mayoría de las restantes constituciones reconocen en mayor o menor grado el derecho de los Estados o provincias a ser autónomas.

Frente a este fallo de la conciencia universal, es curiosa la actitud del anticalablanista español que lleva en su bolsillo y exhibe en los cafés la receta maravillosa: "No compréis paños en Cataluña". ¡Bizarro modo de afirmar la unidad española, muy semejante al de los patriotas que en 1898 pedían que no se dejase en Cuba un boñío en pie! ¡Para, al cabo de treinta años, tener que saludar la bandera cubana y honrar con los cañones de nuestros barcos la memoria de Maceo y Martí! Los bolcheviques del paño de Tarrasa deben mirarse en ese espejo. ¿No creen lo mismo nuestros amigos Ruiz de Villa y Pereda?

PICK

FUNERARIA DE HIJOS DE CEFERINO SAN MARTIN. — ALAMEDA 1.ª, 20 y 22

FUNERARIA DE HIJOS DE CEFERINO SAN MARTIN. — ALAMEDA 1.ª, 20 y 22

EL SEÑOR Don Ricardo Rebol R. Bravo

Falleció en el día de ayer, a los 41 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su esposa doña Asunción Calderón G. de Rueda; su madre doña Felisa R. Bravo (viuda de Rebol); sus hermanos doña María (viuda de Zorrilla) y don Francisco (ausentes), doña Felisa, doña María Luisa, don Hipólito y don Emeterio (ausentes); hermanos políticos don José de Dueñas, don José, don Fernando y don Ramón Calderón G. de Rueda, doña Carmen Rebol y doña Leonor Gassolo (ausentes); tíos sobrinos, sobrines políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy JUEVES, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, y el MARTES, día 5 de julio, a las DIEZ Y MEDIA, en la Parroquia de Borleña, y a la conducción del cadáver, que se verificará hoy JUEVES, a las TRES de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Sol (villa Asunción), al sitio de costumbre, desde donde será trasladado al Cementerio de Borleña, donde recibirá cristiana sepultura, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 30 de junio de 1932.

La misa de alma se dirá hoy, a las OCHO Y MEDIA, en el altar del Carmen, de la Parroquia de Santa Lucía.
La misa que se celebre este mismo día, a las DOCE, en la Parroquia de la Anunciación (vulgo Compañía), será aplicada por su eterno descanso.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR Don Ricardo Rebol R. Bravo

(Consejero delegado de la Sociedad José Calderón García, S. A.)
Falleció en el día de ayer, a los 41 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION,

RUEGA a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a los funerales, que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy JUEVES, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, y el MARTES, día 5 de julio, a las DIEZ Y MEDIA, en la Parroquia de Borleña, y a la conducción del cadáver, que se verificará hoy JUEVES, a las TRES de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Sol (villa Asunción), al sitio de costumbre, desde donde será trasladado al cementerio de Borleña, donde recibirá cristiana sepultura, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 30 de junio de 1932

La misa de alma se dirá hoy, a las OCHO Y MEDIA, en el altar del Carmen, de la parroquia de Santa Lucía.
La misa que se celebre este mismo día, a las DOCE, en la Parroquia de la Anunciación (vulgo Compañía), será aplicada por su eterno descanso.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

HAY QUE ADECENTAR LAS CALLES

Todos los años hemos visto por estas fechas, en las calles de Santander, numerosas brigadas de obreros que, afanosamente, cubriendo incurrir de nuestros Ayuntamientos, reparaban a toda prisa el pavimento de la ciudad, para dejarla presentable, nada más que aparentemente presentable, a la consideración de los forasteros que nos honran con su visita. Montones de guijo alquitranado iban cubriendo los baches y un ligero apisonado dejaba listo el piso para el par de meses de verano.

Aquello suscitaba siempre la censura de las gentes, que advertían en este apresurado arreglo, provisional una falta de plan serio que debiera presidir tal clase de obras. Mas es lo cierto que con censuras y todo, la labor se hacía y Santander quedaba casi decoroso.

Pero este año, ni siquiera eso; ni aun el consurable rebacheo provisional y presuroso advertimos en las calles de la ciudad; ni si fuera el arreglo de los desperfectos ocasionados por el reciente temporal de aguas.

En la calle pasadizo entre las de San José y Sánchez Silva, se derrumbó un contrafuerte de apoyo de una de las casas y ni los escorbros se han retirado ni el contrafuerte lleva trazas de reconstruirse, con inminente peligro de que se derrumbe la casa entera.

La acera izquierda de la Cuesta de la Atalaya se hella levantada. En el Paseo de Pérez Galdós no se han cubierto los hoyos que se abrieron en la acera para colocar árboles nuevos.

Piquío, el parque que es hoy lugar de concurrencia de medio Santander, sigue, a pesar de nuestra reciente denuncia, lleno de baches y montones de tierra.

El Paseo de Pereda tiene enormes baches también. La calle de Atarazanas continúa imposibilitando el tráfico rodado y haciendo difícilísimo el de peatones... Y no oíertamente por culpa del contratista, que está atento a las condiciones de su contrato.

Y para qué continuar! Sería el cuento de la buena pipa y no os necesario repetirlo como argumento. El señor alcalde sabe muy bien que es necesario poner manos en este asunto. Lo sabe tan bien como nosotros sabemos la penuria económica en que se desenvuelve su gestión. Pero esta penuria no puede justificar cierta clase de comisiones que atañen a la dignidad de Santander. Cuando se ocupa un cargo, es porque se sabe y se puede de algún modo atender a sus ineludibles imperativos, y el decoro de la ciudad es en estos instantes un imperativo categórico para la alcaldía.

NOTICIAS Y SUCESOS

UN OBRERO, POR CARECER DE TRABAJO, INTENTA QUITARSE LA VIDA

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento municipal y hasta las siete de la tarde, fueron asistidas ayer las siguientes personas, de las lesiones que se determinan:

José Pérez Torre, de 26 años, carpintero, de dos heridas contusas en la región malar derecha y en la región frontal. A consecuencia de una caída en la vía pública.

Lorenzo Pérez Elizabal, de 19 años, mecánico, de una herida punzante en el dedo meñique de la mano derecha. Con un clavo.

Maria Teresa Arana Navarro, de 6 años, de una herida contusa en la región mentoniana. También por caída en la calle.

Matilde Uriarte Cotero, de 13 años, de una herida punzante en la cara plantar del pie derecho.

Fidel Riva Helguera, de 15 años, de fractura de la clavícula derecha. Otra caída.

Simón Sisziega Palazuelos, de 34 años, obrero, de distensión ligamentosa de la rodilla izquierda. Por una mala pisada.

Joaquín Vega Lamadrid, de 23 años, de una herida contusa en la región occipital. Le dieron una pedrada.

LOS CARACOLES

RINCON, 7

Plato para hoy: Pecho de ternera relleno, a la regencia.

ATROPELLADO POR UNA CAMIONETA

La camioneta de servicio Valdecilla-Sardiner, número 33, atropelló ayer, cerca de los Campos de Sport, al chico de 13 años Alfredo Barquín Salas, ocasionándole contusiones con rozaduras en los hombros, antebrazo derecho, dedos pulgar e índice de la mano izquierda y pierna y pie derechos. Convenientemente asistido en la Clínica de urgencia, pasó a su domicilio en el Sardinero, formulándose del suceso la denuncia correspondiente.

CADAVER IDENTIFICADO

Por los médicos forenses señores Velázquez y Pelayo Guillarte, le fué practicada en la mañana de ayer la operación de autopsia al cadáver de una mujer encontrada en la mañana del martes en la parilla próxima al dique de San Martín.

Hecha la identificación resultó ser la mujer Anita del Río Peñal, de 58 años inatural de Santander, y sin domicilio fijo, que como dijimos había estado en algunos asilos de beneficencia.

En la actualidad se dedicaba a implorar la caridad pública.

Descanse en paz eternamente el alma de la desgraciada mujer.

POR CARECER DE TRABAJO INTENTA QUITARSE LA VIDA

El obrero sin trabajo Lucas Sánchez Monja, de 51 años, pretendió quitarse ayer la vida arrojándose al mar. Unos jóvenes, cuyos nombres lamentamos desconocer, se tiraron para auxiliarle logrando sus humanitarios propósitos.

Conducido Lucas a la Casa de Socorro se le atendió de gran enfriamiento por sumersión y de una pequeña herida en la región frontal.

El infeliz obrero se encuentra al parecer enteramente agobiado por las necesidades de la vida.

Del suceso se cursó el parte oportuno al Juzgado correspondiente.

DETENCION DE UN RECLAMADO

La Policía de Santander ha detenido al sujeto Manuel Alonso Nogueira, reclamado por el juez de ordenes de La Coruña.

Ha ingresado el detenido en la cárcel a disposición de dicha autoridad.

LOS ROBOS

Don José Escandón denunció ayer en Comisaría de Vigilancia, que de una casa que tiene en construcción en el Paseo de Sánchez Porrúa, le habían robado los grifos y las cañerías del agua.

—En Alonso Gullón, 13, segundo, se dió ayer un palanqueto, faltando varias ropas, un bolso de señora, dos relojes de pulsera y otros dos de bolsillo.

PAGO A LAS CLASES PASIVAS

Día 1 de julio.—Retirados y cruces.

Día 2.—Jubilados y Montepío militar.

Día 4.—Montepío civil y remuneratorias.

Días 5, 6 y 7.—Todas las clases.

—POR UNA COZ

La niña de 6 años Pilar Pérez López, fué asistida ayer en el cuarto de socorro, de una herida contusa en la región superciliar y contusión erosiva en la mejilla derecha.

Producidas por una coz de caballo.

BANDO MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy desde las ocho y media en el paseo de Pereda:

Primera parte
"Mujeres y toros", pasodoble.—Peñalva.

"El gato montés", gran fantasía.—Peñalva.

"Rapsodia africana".—Beigbeder.

Segunda parte
"Amanecer granadino", baile andaluz.—Arquelladas.

"La mesneca de Tordesillas, selección.—Torroba.

"La canción del prisionero".—Peñalva.

"JULNAV", nueva exposición de retratos de niños. Todas las riamás deben verla.

M. SOTO LOPEZ

DENTISTA

Ha trasladado su consulta a Hernán Cortés, 9, segundo. Teléfono 1112.

EN EL GOBIERNO CIVIL Y EN LA ALCALDIA

POR LOS CENTROS PUBLICOS

El gobernador civil recibió ayer las siguientes visitas:

Don Tomás Sarro y don Valentín Falagán, en representación de la Sociedad de albañiles; secretario del Sindicato minero montañés, con una representación de la Oreónera; jefe administrativo de la Sociedad Oreónera; profesores de la Escuela Elemental y Superior de Trabajo; director del Sanaforio marítimo de Pedrosa, con los doctores Blanco y Busto; concesionario de la línea de autobuses de Reinos a Santander; fabricantes de pan de la provincia, y vocales del Comité paritario de Tranvías.

El señor Rubio Callejón reunió en su despacho al jefe administrativo de la Sociedad Oreónera y a la representación obrera de la misma, tratando del litigio surgido en dicha Empresa minera y del pago del importe de la semana llamada de permisos que establece el artículo 56 del contrato del trabajo.

Por su parte la Compañía Oreónera comunica que continuará trabajando una semana más en las mismas, a cuyo efecto ya se ha colocado en las minas el oportuno anuncio.

Por su parte el Sindicato minero montañés hace las siguientes declaraciones:

Primer.—Que el actual "stock" de mineral no pasa de 80.000 toneladas.

Segundo.—Que la Compañía pudo haber dado salida, si no a todo el "stock" de mineral, sí a una gran parte del mismo si a los baches que entraron en el puerto de Santander a cargar dicho mineral no se les hubiera mandado a Bilbao una vez que habían venido a recoger el mineral de estas minas.

Tercero.—Que también es una casualidad que el día 10 del corriente haya estado esta representación con la representación de la citada Empresa, a exigir el cumplimiento de la Ley de contrato de trabajo en lo que se refiere a vacaciones y el jornal que corresponde a cada obrero que tiene dieciocho años, contestando la Compañía que quien no esté conforme como está, se puede marchar, y que para dar va-

RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAVA

INFORMACION MARITIMA

EL TRASATLANTICO «HABANA»

A las cinco y media de la mañana de ayer y procedente de los puertos de Veracruz, Habana y Nueva York, entró en el nuestro, en viaje de regreso, el hermoso vapor correo de la Compañía Trasatlántica Española «Habana», atracando a los muelles de costumbre.

Desembarcó 269 pasajeros, varias toneladas de carga general y muchas sacas de correspondencia, y a la una de la tarde siguió viaje a Bilbao.

El regreso del «Habana», según nuestros informes, se ha realizado con entera felicidad y sin mayor novedad a su bordo.

EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella.

Del Observatorio de Santander: Probable buen tiempo caluroso y mar llana.

Del Observatorio de Madrid: Las bajas presiones se encuentran al Occidente de las Islas Británicas.

Otras relativas, residen en el Mediterráneo. Las altas se hallan al S. W. de la península Ibérica.

Tiempo probable: En España, vientos flojos y variables y buen tiempo, con calor.

Las rutas aéreas del Sur de España y Canarias, con poco viento y pocas nubes.

Navegación marítima: El mar estará poco agitado por el litoral español.

(Ayer no se recibió en la Capitania del Puerto el parte de Semáforo de Cabo Mayor.)

acciones lo mejor sería cerrar la mina.

A los ocho días de esta entrevista nos anuncian el cierre de la mina, y suponemos que esta decisión obedezca a haber exigido esta representación el cumplimiento de la Ley.

Por el Sindicato Minero Montañés, el secretario, CESAR FERNANDEZ.

En la cuestión de los tranvías, éstos han acordado sostener el anuncio de huelga para el día 4.

El gobernador ha rogado a la Directiva que invite a sus compañeros a aplazar todo movimiento hasta el día 20, fecha en que quedarán terminadas por el Jurado mixto las nuevas bases de trabajo.

El alcalde, señor García, tenía pocas noticias para los periodistas. Les hizo entrega de un bando relacionado con la formación de una estadística de ganado de labor, carrajes de tracción animal o mecánica, etc., existentes en el término municipal, y la obligación imprescindible de sus propietarios de hacer la oportuna declaración jurada en el Negociado municipal de Estadística, durante el mes de julio.

También les entregó una nota, a la que aludimos aparte.

1.599 obligaciones de la 5.ª serie, números:

2.401 a 2.441; 2.443 a 2.455; 2.457 a 2.500; 27.001 a 27.091; 27.094 a 27.100; 36.101 a 36.106; 36.108 a 36.116; 36.120 a 36.200; 45.501 a 45.600; 47.101 a 47.108; 47.110 a 47.196; 47.198 a 47.200; 50.701 a 50.725; 50.728 a 50.740; 50.742 a 50.743; 50.749 a 50.800; 60.101 a 60.127; 60.129 a 60.200; 71.801 a 71.826; 71.828 a 71.900; 71.901 a 71.910; 71.912 a 71.943; 71.946 a 72.000; 74.401 a 74.472; 76.801 a 76.900; 77.901 a 77.910; 77.912 a 77.942; 77.944; 77.946 a 78.000; 78.801 a 78.817; 78.821 a 78.824; 78.826 a 78.848; 78.850 a 78.877; 78.881 a 78.896; 78.898 a 78.900; 89.701 a 89.735; 89.737 a 89.800; 90.001 a 90.044; 93.901 a 93.100; 95.801 a 95.804; 95.806 a 95.846; 95.850 a 95.851; 95.855 a 95.900; 96.001 a 96.016; 96.018 a 96.019; 96.021 a 96.061; 96.072 a 96.092; 96.094 a 96.100;

Santander 29 de junio de 1932.—La Dirección.

Sociedad Anónima para el Abastecimiento de Aguas de Santander

Desde mañana, se prestará el servicio de agua, en todas las zonas de la población, de seis de la mañana a once y media de la noche. En el día de hoy se suspenderá el servicio a las once y media de la noche.

Esta restricción obedece exclusivamente al aumento de consumo, pues los manantiales de La Molina siguen suministrando el mismo caudal que en invierno y a los depósitos de Proñillo y paseo de S. Porrúa llega toda la cantidad de agua concedida para el abastecimiento de Santander.

Santander 29 de junio de 1932.—La Dirección.

RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAVA

INFORMACION MARITIMA

EL TRASATLANTICO «HABANA»

A las cinco y media de la mañana de ayer y procedente de los puertos de Veracruz, Habana y Nueva York, entró en el nuestro, en viaje de regreso, el hermoso vapor correo de la Compañía Trasatlántica Española «Habana», atracando a los muelles de costumbre.

Desembarcó 269 pasajeros, varias toneladas de carga general y muchas sacas de correspondencia, y a la una de la tarde siguió viaje a Bilbao.

El regreso del «Habana», según nuestros informes, se ha realizado con entera felicidad y sin mayor novedad a su bordo.

EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella.

Del Observatorio de Santander: Probable buen tiempo caluroso y mar llana.

Del Observatorio de Madrid: Las bajas presiones se encuentran al Occidente de las Islas Británicas.

Otras relativas, residen en el Mediterráneo. Las altas se hallan al S. W. de la península Ibérica.

Tiempo probable: En España, vientos flojos y variables y buen tiempo, con calor.

Las rutas aéreas del Sur de España y Canarias, con poco viento y pocas nubes.

Navegación marítima: El mar estará poco agitado por el litoral español.

(Ayer no se recibió en la Capitania del Puerto el parte de Semáforo de Cabo Mayor.)

POR CARECER DE TRABAJO INTENTA QUITARSE LA VIDA

El obrero sin trabajo Lucas Sánchez Monja, de 51 años, pretendió quitarse ayer la vida arrojándose al mar. Unos jóvenes, cuyos nombres lamentamos desconocer, se tiraron para auxiliarle logrando sus humanitarios propósitos.

Conducido Lucas a la Casa de Socorro se le atendió de gran enfriamiento por sumersión y de una pequeña herida en la región frontal.

El infeliz obrero se encuentra al parecer enteramente agobiado por las necesidades de la vida.

Del suceso se cursó el parte oportuno al Juzgado correspondiente.



Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En los sorteos para amortización de las obligaciones de esta Compañía se continúa expresando, correspondientes al vencimiento de 1.º de julio próximo, celebrados en los días 6, 7, 8, 9 y 10 del actual, han resultado amortizadas las siguientes:

LINEA DEL NORTE

783 obligaciones de la 3.ª serie, números:

8.301 a 8.347; 8.349; 8.351 a 8.356; 8.358 a 8.400; 19.301 a 19.400; 22.003 a 22.042; 22.044 a 22.070; 22.073 a 22.076; 22.079 a 22.085; 22.088 a 22.100; 27.701 a 27.711; 27.713 a 27.780; 27.782; 27.785 a 27.800; 42.802 a 42.817; 42.819 a 42.874; 42.876 a 42.900; 42.901 a 42.966; 42.969; 42.971 a 43.000; 43.101 a 43.200; 45.101 a 45.114; 46.701 a 46.705; 46.708 a 46.728; 46.731 a 46.771; 46.772 a 46.800.

790 obligaciones de la 4.ª serie, números:

2.348 a 2.361; 2.366 a 2.369; 3.801 a 3.900; 8.901 a 8.941; 8.943 a 9.000; 14.601 a 14.700; 15.401 a 15.500; 20.801 a 20.870; 20.872; 20.877 a 20.700; 37.501 a 37.569; 37.572 a 37.577; 37.579 a 37.581; 37.586 a 37.600; 47.901 a 47.906; 47.909 a 47.918; 47.922 a 47.932; 47.937 a 48.000; 48.101 a 48.110; 48.114 a 48.120; 48.123 a 48.133; 48.135 a 48.200.

1.599 obligaciones de la 5.ª serie, números:

2.401 a 2.441; 2.443 a 2.455; 2.457 a 2.500; 27.001 a 27.091; 27.094 a 27.100; 36.101 a 36.106; 36.108 a 36.116; 36.120 a 36.200; 45.501 a 45.600; 47.101 a 47.108; 47.110 a 47.196; 47.198 a 47.200; 50.701 a 50.725; 50.728 a 50.740; 50.742 a 50.743; 50.749 a 50.800; 60.101 a 60.127; 60.129 a 60.200; 71.801 a 71.826; 71.828 a 71.900; 71.901 a 71.910; 71.912 a 71.943; 71.946 a 72.000; 74.401 a 74.472; 76.801 a 76.900; 77.901 a 77.910; 77.912 a 77.942; 77.944; 77.946 a 78.000; 78.801 a 78.817; 78.821 a 78.824; 78.826 a 78.848; 78.850 a 78.877; 78.881 a 78.896; 78.898 a 78.900; 89.701 a 89.735; 89.737 a 89.800; 90.001 a 90.044; 93.901 a 93.100; 95.801 a 95.804; 95.806 a 95.846; 95.850 a 95.851; 95.855 a 95.900; 96.001 a 96.016; 96.018 a 96.019; 96.021 a 96.061; 96.072 a 96.092; 96.094 a 96.100;

Santander 29 de junio de 1932.—La Dirección.

LINEA DE ALSASUA A ZARAGOZA Y BARCELONA

4.449 obligaciones de Prioridad, números:

801 a 817; 819 a 900; 901 a 922; 929 a 966; 968; 970 a 1.000; 14.501 a 14.510; 14.515 a 14.526; 14.528 a 14.600; 23.414 a 23.478; 23.486 a 23.487; 23.489 a 23.500; 30.001 a 30.100; 39.801 a 39.820; 39.822 a 39.826; 39.828 a 39.829; 39.831 a 39.870; 39.872 a 39.900; 46.301 a 46.400; 49.701 a 49.800; 62.601 a 62.615; 62.618 a 62.647; 62.653 a 62.700; 66.201 a 66.262; 66.267 a 66.300; 72.101 a 72.199; 77.701 a 77.717; 77.720 a 77.790; 77.795 a 77.800; 81.301 a 81.400; 90.601 a 90.700; 95.001 a 95.010; 95.012 a 95.100; 96.201 a 96.217; 96.220 a 96.234; 96.251 a 96.262; 96.267 a 96.268; 96.270 a 96.290; 96.293 a 96.300; 97.501 a 97.600; 101.201 a 101.280; 101.282 a 101.284; 101.287 a 101.300; 103.301 a 103.400; 103.501 a 103.510; 103.537 a 103.600; 103.801 a 103.900; 115.201 a 115.230; 115.232 a 115.233; 115.235 a 115.237; 115.239 a 115.240; 115.242 a 115.281; 115.287 a 115.300; 118.201 a 118.300; 119.101 a 119.200; 125.901; 126.901 a 126.910; 125.972 a 126.000; 126.713 a 126.800; 190.101 a 190.133; 190.140 a 190.200; 192.101 a 192.179; 192.181; 192.186 a 192.200; 193.801 a 193.900; 193.901 a 193.970; 150.201 a 150.226; 150.228 a 150.229; 150.231 a 150.300; 156.101 a 156.200; 161.201; 161.204 a 161.256; 161.258 a 161.300; 164.701 a 164.800; 187.101 a 187.200; 190.101 a 190.169; 190.177 a 190.186; 196.901 a 197.000; 197.006 a 197.056; 197.963 a 197.973; 197.999 a 198.000; 200.201 a 200.204; 200.207 a 200.220; 200.229 a 200.300; 201.701 a 201.769; 201.772 a 201.792; 201.794 a 201.800; 210.201 a 210.300; 218.401 a 218.500; 221.701 a 221.800; 222.901 a

DE NUESTROS CORRESPONSALES LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN

INFORMACION DEPORTIVA

LA FIESTA DE SAN PEDRO EN EL VALLE DE CABUER-NIGA

El pueblo de Valle, capital de este Ayuntamiento, celebra la fiesta de su patronal San Pedro, apóstol, con gran solemnidad y entusiasmo, demostrando la asistencia a la función religiosa y a la novena que antecede a la fiesta de los típicos «picayos» solamente los mozos.

LA OISTERNA DE SOBA Y LA FIESTA DE SAN JUAN

El viernes pasado se celebró en este simpático pueblo la tradicional romería de San Juan, amenizada por los clásicos músicos de El Soto, los cuales, con sus bonitos bailes, supieron divertir de lo lindo a todos los jóvenes hasta altas horas de la madrugada.—T.

NOTAS ASTURIANAS

«LA VOZ DE CANTABRIA» EN PANES

SAN JUAN EN ALEVIA

Con entusiasmo y esplendor se celebró en el precioso pueblo de Alevia la fiesta de San Juan. Por la mañana hubo misa solemne en la que ofició el párroco, don Francisco Cuesta. Pronunció un elegante sermón el cura de Abandades, don Angel Juncal.

ASAMBLEA NACIONAL LA FEDERACION DE LA CLASE MEDIA

El domingo pasado, a las once de la mañana, se celebró la primera asamblea nacional de la Federación Española de las Clases Medias, convocada por el Comité ejecutivo nacional. Reinó gran entusiasmo en la asamblea, en la que hicieron acto de presencia la mayor parte de las provincias españolas que tiene organizadas la federación.

Tejas de cristal planas y curvas

RAMON D. TEJEIRO Carbal, 4. Teléfono 2044. Santander.

Inmobiliaria Santanderina S. A.

Desde esta fecha puede hacerse efectivo en las oficinas de la fábrica de cervezas «La Cruz Blanca», el dividendo correspondiente al ejercicio de 1931, contra presentación del cupón número 8, de sus acciones, a razón de Pesetas Dos por cada cupón, libre de todo impuesto.

UNA BODA

En el pueblo de Cuñaba se ha verificado el enlace de la bella muchacha Covadonga Sánchez Ibáñez y el joven Fernando Sánchez. Bendijo la unión el párroco, don Alfredo Campa, siendo padrinos don Samuel Sánchez y doña Perfecta Collado.

FUTBOL

El último domingo jugaron un partido los equipos F. C. Carreña (Cabriles) y Sporting de Panes. Ganó este último, por 4 tantos a 1.—Corresponsal.

Sociedad Anónima Cervezas de Santander

Desde el día 1.º del mes de julio puede hacerse efectivo en la Caja de la Sociedad, el dividendo correspondiente al ejercicio próximo pasado, contra presentación del cupón número 12 de las acciones emitidas por la misma.

NOTAS MILITARES

LA ESCUELA MILITAR DEL TIRO NACIONAL Durante los meses de verano continuarán las clases de instrucción militar en la Escuela del Tiro Nacional de esta capital, formándose como todos los años un grupo, a fin de que los estudiantes puedan aprovechar las vacaciones de verano para adquirir el certificado de instrucción necesario para reducir el tiempo de servicio en filas.

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5. Amós Escalante 10. Tel. 29-52.

BUZON PROFESIONAL

LA SEGUNDA CARRERA DE «MOTOS» EN SANTANDER, FUE NACIONAL.

Amigo «Fuencamí». Lo prometido es deuda y voy a cumplir lo prometido. La segunda carrera motociclista que se corrió en Santander fue el día 15 de septiembre de 1918. La patrocinó la Casa Indian en Santander, representada por aquel incansable amigo del sport, Eugenio Fojo, que entonces tenía la Agencia en el Muelle, número 21. La Harley la representaban los hermanos Ruiz, y la Thor, nueva en el mercado español, la representaba en Santander el malogrado Sebastián Torcida.

El motivo de la organización fué debido al triunfo resonante obtenido en la prueba de agosto por la Harley, cosa que a Fojo le gustó muy poco. Y para sacarse la revancha trajo al equipo oficial de la Casa Indian, que había de llevarse todos los primeros premios. La carrera se corrió entre Santander y Reinos, pasando por Muriel, Renedo, Vargas, Puente Viego, San Vicente de Toranzo, Castillo Pedros, Arenas de Iguña, Bárcena de Cía de Concha, Las Hoces, Reinos, Corconte, El Escudo, Luena, Entrambasaguas, Alceda, Ontañeda, San Vicente de Toranzo, Puente Viego, Vargas, Renedo, Muriel y Santander.

Fuó una carrera accidentadísima. Torcida, a pesar de correr en fuerza libre con una «moto» de seis caballos y tener por rivales a las famosas válvulas anchas Indian, se presentaba como temible a los corredores nacionales de más fama por aquella época, tales como Juanito Rivera, Retana, Paciano Fernández y Jorge Lepoite. Torcida, es verdad, poco antes de salir no había dicho que, de responderle la «moto» y no sufrir algún accidente, no se dejaría ganar de ninguna de las maneras.

Y por este estilo habían hecho promesas Avendaño, con su cuatro Thor; Retana, con su válvulas anchas; Rivera y Carlitos Navarro.

El duelo fué tremendo. En el puente de Carandía se estrelló Paco García (Pacomio) con su Indian cinco caballos, y sobre él y su máquina cayó Avendaño, que, dicho sea de paso, salió decidido a no dejarse ganar por ninguno de su serie, y desde Santander a Carandía había desquitado a «Pacomio» los dos minutos que había de diferencia en la salida.

Otro de los accidentes que fueron más sonados fué el de Torcida, que en la curva de San Vicente de Toranzo, para tomar la carretera de Castillo Pedros, entró tan fuerte, que a todo gas se filtró por la puerta de un estable, dándole el cacharrazo consiguiente tanto sobre la pared de la cuadra. Allí se jugó Torcida su carta definitiva, pues la avería fué importante, si bien no desistió de seguir la prueba, zumbándole de una manera imponente.

Retana, el verdadero favorito de la

FUTBOL

LA UNION MONTAÑESA VENCE AL SANTOÑA A DOMICILIO

EN EL SARDINERO.—Racing, 3; Eclipse F. C., 4.

Ayer se celebró en el Sardinero el anunciado partido amistoso entre un equipo del Racing y el Eclipse. El encuentro fué francamente malo y aburrido. Venció el Eclipse malo y aburrido. Venció el Eclipse malo y aburrido. Venció el Eclipse malo y aburrido.

EN SANTOÑA.—La Unión Montañesa vence al Santoña por 2 a 1.

Enorme interés había despertado el anuncio de este encuentro, que sería de partido revancha entre ambos equipos, a la vez que era de homenaje a Vicente Trueba, a cargo del cual corrió el kik oi.

El primer tiempo, que resultó muy movido, terminó con el empate.

prueba, sufrió igualmente una «panne» de motor (gripazo), teniendo que abandonar.

Avendaño, cuando de regreso venía el primero de los de su categoría y bastante destacado de algunos de los de fuerza libre, en Revilla de Camargo se «boyó» por gripárselo el motor. ¡Fué una pena! Este muchacho había hecho la carrera más heroica de cuantos participaban. Por otro lado, los «Indian» Fojo y Artech, también quedaron fuera de combate por averías de importancia.

Total, que la carrera terminó con la siguiente clasificación general:

- 1. Juan Rivera, de Madrid, Indian.
2. C. Navarro, de Santander, Indian.
3. J. Lepoite, id., Harley Davidson.
4. P. Fernández, de Madrid, Indian.
5. S. Torcida, de Santander, Thor.
6. Carlos Goyena, de idem, Indian.
7. Baltasar Santos, de Madrid, Indian.
8. Lázaro Villada, de idem, Indian.

Por categorías, la clasificación fué: Fuerza libre: J. Rivera, Indian. De 750 c. c. P. Fernández, Indian. De 500 c. c. C. Goyena, Indian. De 350 c. c. B. Santos, Indian.

Hay que advertir que los «Indios» fueron al copo, peleando contra dos Thor de cilindrada menor a las series respectivas y una sola Harley.

Pero Fojo consiguió su objetivo, haciéndose el anuncio del «resonante» triunfo, en el que tanto intervino la suerte, pues Torcida y Avendaño, a no haberles ocurrido los percances ya consignados, hubieran sido malos enemigos en esa terrible pelea de «a ver quién se mata primero».

Fuó una cosa tremenda. ¡Ah! En esta carrera no tamaron parte ni Pedro Calaisa, el catalán, ni el madrileño Florencio Fuentes.

Otro día te hablaremos de la tercera carrera, que fué la que ganó Torcida.

EL CARTERO NUMERO 13

GALLOS LAS PELEAS DEL DOMINGO EN EL SARDINERO DESDE LA VALLA

Cuando ya creíamos que no quedaban gallos a estas alturas, nos dan el domingo nada menos que seis peleas, como si estuviésemos en el auge de la temporada. De seguir así, creemos que hasta el mes de agosto vamos a ver luchas en el Oriental. De dónde sacarán tantos gallos esas tres galleras que se llaman Cuatro Caminos, Carpintera y Calleitera, que han llevado el peso de las peleas esta temporada? Porque, señores, ¡cuando que las tres han bajado gallos al «ring»! Eso sí que es pelear al por mayor. Bien merecen un aplauso de los aficionados, ya que ellas han sostenido el fuego de la acción y ésta se demuestra con hechos no con palabras. Alguno creo me entenderá, ¿verdad? Ya estoy viendo reírse a Larrea.

Comienza la lucha entre un «carpintero» y un torrelavega, éste fué el de Torrelavega hiere mucho; pero se encuentra con un pollo de pura raza, que pelea admirablemente y con todas las características que tienen los gallos bien enrazados. De ciego nos gusta casi más que cuando tenía «das vistas». Cuando le

EN AMPUERO.—Un gran partido de Madrid F. C.

Con un día espléndido, un tanto caluroso, se jugó en los campos de la Sociedad el partido amistoso anunciado entre el Madrid F. C. y nuestro Deportivo, que terminó con empate a uno.

Arbitró Jaime, de Guarnizo.

Por el primero de estos equipos se alinearon: Alfonso, Junquera, Olivares, Hidalgo, Escobedo, Mellado, Ramón, Canor, Benito y Gorió; y por el segundo: Lasén, Lueño, Leandrín, Claramut, Rodríguez, Mendiondo, García (J.), Poldín, Martínez (P.), Almudi y Alburri.—A.

EN LAMADRID.—Interesante partido amistoso.

El domingo pasado tuvo lugar un partido de futbol en los campos de sport de Losbia, entre los equipos Pesués F. C. y Lamadrid F. C.

Los teams se alinearon de la siguiente forma: Pesués F. C.: Echave, Abel, Higino, Pio, Meana, Alfonso, Vallín, Delfin, Elizalde, Piñín y Torres. Lamadrid F. C.: Nando, Jaime, Cuevas, Linares, Liano, Antonio, Pepe, Cayón, Alfonso, Tete y Cándido.

El numeroso público que asistió al partido, salió altamente satisfecho, por la nobleza con que jugaron unos y otros, y por la superior clase de futbol que ejecutaron sobre la alfombra verdosa del campo de Losbia.

De desear es que se repita este encuentro con ambos equipos, pues la acción tendría mucho gusto en verlos actuar unidos nuevamente.—T.

EN CASTILLO.—Futbol y sabalo, para el domingo.

Como ya anteriormente se había anunciado, el próximo domingo, día 3 de julio, se jugará en nuestros campos de sport, un interesante partido de futbol entre el Libertad, de Santander, y el Castillo F. C., local, en el que disputarán ambos contendientes una valiosa copa, donada por la Comisión de festejos de San Pedro.

Igualmente existe enorme expectación por presenciar el concurso de pasabolo que, a juzgar por la animación, promete estar concurrenciosísimo.

El concurso se jugará como en años anteriores, estando la partida compuesta de tres jugadores, tirando cada uno seis bolas, o sea dieciocho por partida. Un árbitro especial, nombrado por la Comisión, decidirá las dudas.

Se otorgarán tres premios en metálico para las tres primeras partidas, y una copa para el campeón individual.

La inscripción es de una 1,50 por jugador y pueden hacerlo en el establecimiento de doña Crisanta Núñez y en la panadería de Castillo, terminándose el mismo día, a las nueve de la mañana.—Ruff.

Piel - Vías urinarias - Secretas Dr. SOLIS CAGIGAL Médico especialista, por oposición, del Servicio oficial de enfermedades venéreo-sifilíticas. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTIDA, 1, PRIMERO

Agua Vichy Catalán ESTOMAGO, HIGADO, BAZO, REUMATISMO, DIABETES, ETC. HOTEL BALNEARIO en Caldas de Malavella, provincia de Gerona. HABILITACIONES con cuarto de baño, agua mineral y teléfono. BALNEOTERAPIA reformada, instalaciones especiales para inhalaciones y pulverizaciones. Temporada oficial de 15 de mayo a 30 octubre. PRECIOS REDUCIDOS en los meses de julio y agosto. PENSION COMPLETA DESDE 16 PTAS. EN ADELANTE. Administración: Rambla de las Flores, 18, entlo., Barcelona.—Teléf. 13552 EN CALDAS: Teléfono núm. 7



Espléndido día de campo

¿Puede usted llevar para la excursión cosa que abulte menos, alimente más y sepa mejor que las Galletas María Artiach y Chiquilin? Con sus productos naturales escogidos, sus vitaminas y su exquisito sabor, estimulan y confortan. No deje de llevarlas.

MARÍA ARTIACH y CHIQUILIN

MARÍA ARTIACH PAQUETE DE 200 GRAMOS: 90 CÉNTIMOS DE 100 GRAMOS: 50 CÉNTS. CHIQUILIN PAQUETE DE 200 GRAMOS: UNA PESETA



LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

LOS DIPUTADOS POR MADRID ESTAN PESAROSOS...

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

VISTAZO MATRITENSE

MADRID.—Ni esta simpática Casa de la Montaña, que subraya con nota apacible nuestra calle de Carretas, ni los diputados a Cortes por la Montaña, tienen nada que decirnos por hoy. Sin embargo, los diputados nos han prometido, para dentro de dos o tres días, alguna noticia de interés local. Esperemos.

Esta mañana se celebraron en el campamento de Carabanchel las prácticas militares con la cooperación de las Academias de Artillería, Ingenieros, Caballería e Infantería. Presenció el espectáculo S. E. el Presidente de la República.

Después hubo un banquete en la Escuela Central de Tiro, con más de trescientos comensales. Allí estaba el jefe del Gobierno en funciones de ministro de la Guerra. Todos los actos resultaron brillantísimos. Los soldados rutilantes de España, brillaron bajo el sol. Hubo gran entusiasmo entre la oficialidad, y el jefe del Estado y el jefe del Gobierno, vertieron sobre nuestro ejército las galas de la elocuencia. Hirvió la emoción y el enardecimiento.

POLITICA

Ayer dió margen a un breve debate el incidente militar de Carabanchel y el relevo de los generales Goded, Villegas y Caballero. Tuvo mayor fortuna el señor Azaña que don Eduardo Ortega Gasset, al defender la proposición firmada por la agrupación extremista. Las cosas no acarrearon enojos, y todos quedaron satisfechos. La realidad es que, ateniéndose a los informes oficiales sobre lo ocurrido, dichos generales no traspasaron los límites de la disciplina.

Por otra parte, el propio teniente coronel Mangada calificó de ligereza su actitud.

Así lo afirmaban hoy gentes imparciales al comentar el acontecimiento.

Se dice que varios diputados por Madrid se hallan ya pesarosos de haber votado favorablemente el artículo segundo del Estatuto catalán.

La minoría agraria prosiguió su labor. En la reunión de esta tarde se acordó presentar al artículo quinto del Estatuto veintinueve enmiendas, que adicionándolas a las del señor Royo Villanova suman 43.

MIRANDO AL EXTRANJERO

La elegante diplomacia del primer ministro inglés no ha servido ahora para armonizar las tesis alemana y francesa, en la conferencia celebrada por las delegaciones respectivas en Lausana. Se ha producido un "fulgen" internacional: trio de jefes de Gobierno—von Papen, Hitler y Von Papen—pareja de ministros.

Hablaron mucho; tres horas largas, y al final, el refranero de Castilla en vigor: "Nada entre dos platos".

Y así no hay manera de ponerse de acuerdo. Si estos cinco hombres no saben doblegar voluntades, ¿cómo vamos a soñar con la paz del mundo?

Madrid.—P. L.

NOTICIAS DE POLITICA

LO QUE DICE EL MINISTRO DE AGRICULTURA

LA "GACETA".—Disposiciones oficiales.

MADRID.—La "Gaceta" publica hoy, entre otras disposiciones, una orden del ministerio del Trabajo anunciando que desde mañana, día 30 de junio, quedarán en suspensión todas las Delegaciones regionales del Trabajo.

En la misma se indica que por tal motivo también serán suspendidas las funciones de los inspectores y auxiliares del Trabajo, como los escribientes adscritos a las oficinas dependientes de este ministerio.

EL «DIARIO OFICIAL DE GUERRA».—Una orden ratificada.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica hoy, entre otras disposiciones, el cese en sus mandos de los generales don Rafael Villegas y don Federico Caballero, nombrado para sustituirlos a los generales don Virgilio Cabanellas y Romeral.

El mismo periódico oficial publica otra orden de idéntico Ministerio, designando a los militares que han de integrar la Comisión de anteproyecto por que habrá de regirse el nuevo Código de justicia militar.

EN AGRICULTURA.—Manifestaciones del ministro.

El ministro de Agricultura, al recibir esta mañana a los periodistas, ha manifestado que la primera base de la Reforma agraria era indispensable, sin la cual no hubiera habido reforma agraria posible. La forma en que está redactada esta nueva base, prueba indiscutiblemente el espíritu de transigencia de la Comisión y del Gobierno, que permite la colaboración de todas las tendencias políticas en un proyecto de tanta importancia.

Luego habló el ministro de la abundante cosecha de trigo este año, y dijo que así como el ministro se ocupó de la importación cuando hacia falta, ahora se dedicará a proteger la cosecha española.

INTERESES MONTAÑESES

Por orden del ministerio de Trabajo se concede derecho electoral para tomar parte en la elección de los vocales patronos del Jurado mixto de Materiales y Oficinas de la Construcción, de Santander, a la Unión Nacional de Industrias Cerámicas de Barcelona, en Santander, con 397 socios.

G. Iñigo
OCULISTA
Velasco, núm. 7 - Teléfono 26-87

POR ORDEN DEL FISCAL

HA SIDO RECOGIDA LA EDICION DE «LA CORRESPONDENCIA»

MADRID.—Por orden del fiscal, ha sido recogida la edición de esta mañana de "La Correspondencia", por la publicación de un artículo en el que comentaba el último incidente militar.

EL SR. BESTEIRO ACADEMICO

EN SUSTITUCION DEL CONDE DE BUGALLA

MADRID.—Ha sido nombrado académico de la de Ciencias Morales y Políticas, para cubrir la vacante por fallecimiento del conde de Bugalla, el presidente de las Cortes, don Julián Besteiro.

MUCHOS... usan diversos medicamentos contra la debilidad pero...

TODOS... los que han comprobado los efectos de este reconstruyente,

ASEGURAN... que no hay regenerador más rápido, seguro y eficaz que los

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobados por la Academia de Medicina.

Su acción es enérgica contra ANEMIA DEBILIDAD NEURASTENIA

No se vende a granel.

LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

QUEDO APROBADO EL ARTICULO CUARTO DEL ESTATUTO Y COMENZO LA DISCUSION DE LA TOTALIDAD DEL TITULO SEGUNDO

LA SESION NOCTURNA DEDICADA A LA REFORMA AGRARIA.-SE HABLA DEL DESEO DEL GOBIERNO DE LLEGAR A UNA FORMULA PARA ABREVIAR LA DISCUSION.-INFORMACION DE PASILLOS

INFORMACION DE PASILLOS ANTES DE LA SESION DE LA TARDE

MODIFICACION DEL DECRETO DE ALQUILERES

MADRID.—Preguntado en los pasillos del Congreso el ministro de Justicia si se iba a modificar el decreto de alquileres, manifestó que tenía ese propósito, y anunció que el proyecto de ley definitivo quedaría ultimado dentro de ocho o diez días; seguidamente lo aprobará el Consejo de ministros, y luego lo presentará a las Cortes para que se discuta enseguida.

LA COMISION AGRARIA

A las doce de la mañana se reunieron en una de las secciones del Congreso los miembros de la Comisión agraria.

Estudió el artículo quinto—antes noveno—del Estatuto de reforma agraria, e igualmente se estudió la base oncenada del proyecto de

LA SESION DE LA TARDE

Declara abierta la sesión el señor Besteiro, a las cuatro y cinco minutos de la tarde, con escasa concurrencia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se toma en consideración una proposición del señor Baeza Medina sobre intereses de Málaga.

Se pone a discusión el dictamen sobre el proyecto declarando nulo el contrato con la Compañía Transatlántica.

EL DEBATE SOBRE EL ESTATUTO DE CATALUÑA

Se pone a debate el artículo quinto del Estatuto de Cataluña, cuarto del dictamen, por haberse suprimido el tercero. Este artículo dice:

«A los efectos del régimen autónomo de este Estatuto, tendrán la condición de catalanes los que lo sean por naturaleza, y los demás españoles que hayan ganado la vecindad administrativa.»

El señor GARCIA LOZANO defiende un voto particular, pidiendo que los ciudadanos españoles que vivan en Cataluña puedan optar por la legislación que deseen.

La Comisión lo rechaza. El voto particular del señor García Lozano es apoyado por los radicales señores Gil y Gil y Jaén.

Puesto a votación nominal el voto particular, es rechazado por 148 votos contra 77.

El señor ROYO VILLANOVA formula una proposición interesando se adicione al artículo el párrafo siguiente:

«Para los efectos de vecindad seguirá en vigor el artículo quinto del Código civil.»

El señor Royo Villanova defiende su proposición y con este motivo combate de nuevo el Estatuto, diciendo que hoy mismo ha recibido una carta de una señora residente en Cataluña, en la que le dice que en una conversación telefónica se le dijo que no se le entendía por no hablar en catalán, y que tenía la obligación de aprenderlo. Esto demuestra—dice el orador—la grosería de la campaña separatista.

El señor COMPANYS le interrumpe, diciendo: «El «grosorón» lo es su señoría.»

Los catalanes insultan al señor Royo Villanova.

Don VENTURA GASSOLS, dice: No sabe nada de nada. Pero es que de nada. (Grandes risas.)

El señor ROYO VILLANOVA sigue diciendo que a los españoles se les trata en Cataluña peor que en el extranjero. (Grandes protestas de los catalanes.)

El señor LARA, por la Comisión, rechaza la enmienda.

El señor ROYO VILLANOVA pide votación nominal, apoyado por el señor Alba y algunos diputados radicales.

Verificada la votación, ésta arroja el siguiente resultado: 192 en contra de la enmienda y 23 a favor.

Se aprueba el nombramiento de diputados que han de entender en la petición de un suplicatorio últimamente formulada.

Se retiran varias enmiendas al artículo quinto del Estatuto.

El señor CASANUEVA apoya una enmienda, que el señor LLUHI, por la Comisión, la rechaza y el autor la retira.

El señor FID apoya otra enmienda, que dice:

LA MINORIA RADICAL

A las once de la mañana de hoy se reunió en una de las secciones del Congreso la minoría del Partido radical, que estudió extensamente el articulado del Estatuto de Cataluña.

Se sometieron a la consideración de los parlamentarios diversas ponencias relacionadas con el Estatuto y se aceptó la enmienda propuesta por el diputado señor Marraco.

LA MINORIA CATALANA

En la sección séptima del Congreso se reunió esta mañana la minoría catalana, que estudió detenidamente el título segundo del Estatuto.

que los radicales, han presentado un voto particular, que por error se ha tomado como enmienda, al primero de los artículos del proyecto. Por tanto pide que se discuta en primer lugar.

A propuesta del presidente de la Comisión, se aplaza la discusión sobre este asunto, para deliberar sobre el caso.

Se aprueba a continuación el dictamen sobre el proyecto modificando la Ley de accidentes de trabajo, después de rechazarse un voto particular del señor Abad Conde.

«Se ganará la vecindad administrativa por todos aquellos que lo deseen y así se lo expresen a la Generalidad.»

Al defenderla, el señor FID dice que de esta manera no se obligará a nadie a ser catalán sin que lo desee.

La enmienda se somete a votación nominal, y es rechazada por 151 votos contra 24.

El señor JAEN, después de defender una enmienda, la retira.

Se somete a votación el artículo cuarto del dictamen, que es aprobado por 159 votos contra 18.

El señor FID propone un artículo intermedio, pero luego retira la proposición.

Pasa a discutirse la totalidad del título segundo, que trata de las atribuciones que se conceden a la Generalidad.

Como hay cinco diputados que tienen pedida la palabra y solamente se conceden tres turnos, el PRESIDENTE les ruega a los que tienen pedida la palabra que se pongan de acuerdo.

Se decide que hablen los señores ARMASA, SANTA CRUZ y SANCHEZ ROMAN.

El señor ARMASA es el primero en hablar, y consume un turno en contra de la totalidad.

Dice que las atribuciones que se conceden a Cataluña sobrepasan de la medida de un Estatuto para llegar a dejarla convertida en un Estado independiente.

Señala que juzga desmedidas y desusadas estas atribuciones concedidas a la Generalidad, y dice que no puede dejarse que aquella entidad se mezcle, como con las atribuciones concedidas se mezclara, en los Códigos de Comercio y civil y en la Legislación hipotecaria.

Por lo que se refiere a la Justicia y a la Enseñanza, estima que tampoco se la deben conceder tantas atribuciones, pues lo mismo la enseñanza que la Justicia, deben ser netamente del Estado español. Agrega que la verdadera autonomía está en la independencia que se conceda a los Municipios, y esto no se contiene en el Estatuto. Termina el orador diciendo que, además, es preciso que los catalanes demuestren que está incapacitados para ejercitar las funciones sociales que se les conceden con arreglo a la Constitución española.

El presidente de la CAMARA responde la palabra a los señores Torres, Esterlitz y Xirau, para hablar en pro del dictamen, pero ninguno de ellos se encuentra en el salón de sesiones.

El señor COMPANYS advierte que el señor Torres sufre una indisposición y que ha tenido que retirarse acompañado de varios compañeros de minoría.

El PRESIDENTE, sin perjuicio de resolver luego los turnos, concede la palabra al señor VALERA, pero éste tampoco se encuentra en el salón.

En vista de ello se levanta la sesión a las ocho y cuarto de la noche para reanudarla a las diez y media.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA

El presidente de la Cámara, terminada la sesión de esta tarde, recibió, como de costumbre, a los periodistas, a los que dijo:

Como ustedes ven, seguimos el programa sin alteración. Para esta noche hay mucha labor preparada. Se está discutiendo la totalidad de la base segunda. Faltan cuatro turnos, porque ya han ido dos. Tengo idea de que se han presentado veintitantas enmiendas, así que no creo que terminemos hoy con la base segunda.

Mañana, a primera hora, irá el dictamen de la Trasatlántica, que, como ustedes habrán visto, no se ha podido discutir hoy. Si no pudiera ir mañana, se pondrá en su lugar el dictamen sobre las tarifas ferroviarias, en cuyo caso pasado mañana irá el dictamen de la Trasatlántica.

Desde luego, los dos proyectos irán a primera hora y se dedicará a cada uno de ellos una hora, para luego poder seguir con los demás asuntos que ahora nos ocupan.

EL ARTICULO CUARTO DEL ESTATUTO CATALAN

Esta tarde ha sido aprobado, como se sabe, el artículo cuarto del Estatuto catalán, que ha quedado redactado de la siguiente forma:

«Artículo cuarto.—A los efectos del régimen autónomo de este Estatuto, ganarán la condición de catalanes: Primero.—Los que sean catalanes y no hayan ganado vecindad administrativa fuera de Cataluña. Segundo.—Los demás españoles que hayan ganado la vecindad dentro de Cataluña.»

COMENTARIOS

Como la sesión de esta tarde hubo de levantarse sin que hablara ningún diputado catalán, toda vez que el encargado de hacerlo en pro del Estatuto era el señor Esterlitz y no se hallaba en la Cámara, el hecho de que no fuera sustituido por alguno de sus compañeros de minoría provo-

ca, que en cuanto al práctico, la reforma no tiene aplicación allí donde no existe el paro agrícola no existe, ya que en Navarra los propietarios, por lo que se refiere a los bienes de propios, éstos tienen el mismo carácter. Cita como ejemplo de cuanto dice el caso del valle de El Roncal, donde existe el colectivismo.

Termina pidiendo a la Cámara que no eche en olvido sus manifestaciones. (Aplausos.)

El señor POLANCO, de la Comisión, contesta a los oradores que intervinieron en este asunto en días anteriores y dice que todos cuantos han hablado en contra para pedir que la reforma se aplique en determinadas regiones. Dice que esto no es posible porque la reforma no es un programa católic-agrario y dice que el programa siempre tropezó con la transigencia de los propietarios.

El señor AIZPUN le dice que el proyecto de reforma agraria puede ser aplicado a las provincias vascongadas y a Navarra, pero cuando así lo aconsejen las circunstancias.

El señor OTERO PEDRAYO consume un turno en contra, manifestando en su discurso que quiere que se haga una reforma exclusivamente para Galicia, pero si que se tengan en cuenta las principales características, las más peculiares de aquella región, al hacer la reforma.

El señor OSSORIO GALLARDO dice que el discurso pronunciado por el señor Aizpun, le ha sugerido una idea que quiere someter a la Cámara. Esta: que como el Estatuto de Cataluña reconoce a ésta el derecho a legislar en materia social-agraria, y dado lo expuesto por el señor Aizpun sobre la situación de Navarra que cabe en la autonomía limitada, cree que debe darse a salvo los derechos de Navarra y los de Cataluña.

El señor BALBONTIN interviene para manifestar su disgusto porque la Comisión reconozca la propiedad privada. Dice que actualmente es imposible la política social con respecto a la posesión de la tierra, pero que

co numerosos comentarios en los pasillos de la Cámara. El señor Maura apostrofó al señor Companys, diciendo:

—Ya ve usted, ya no hay quien defienda el Estatuto.

Entre los diputados catalanes había algún disgusto, y el señor Maura decía que no encontraba justificada por ningún medio la actitud de algunos diputados de la minoría catalana.

El señor Companys estaba francamente disgustado y no ocultaba a los pasillos este disgusto.

Los periodistas interrogaron esta noche, en los pasillos de la Cámara, al señor Maura acerca de la pretendida unión de los jefes de minoría para llegar a una fórmula que facilitase la pronta aprobación del Estatuto catalán y el ex ministro de la Gobernación dijo que él no había recibido hasta aquel momento instrucciones ni invitación alguna de nadie en este sentido, agregando que no creía que se intentase quilar tal cosa. Dijo también el señor Maura que no creía que esta semana se llegase a nada práctico en lo que se refiere al Estatuto.

LO QUE DICE EL SEÑOR MAURA ACERCA DE LA SUPUESTA REUNION DE JEFES DE MINORIA

LO QUE DICE EL SEÑOR SANCHEZ ROMAN A LOS PERIODISTAS

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA

EL SEÑOR COMPANYS

EL SEÑOR POLANCO

EL SEÑOR AIZPUN

EL SEÑOR OTERO PEDRAYO

EL SEÑOR OSSORIO GALLARDO

EL SEÑOR BALBONTIN

Se ha... grupos... pasillos... de la... algunos... empresa... no llega... había... la... segunda... Otros... cha ni...

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

INFORMACION DE BARCELONA

LA POLICIA HA PRACTICADO UNA DETENCION IMPOR- TANTE

BARCELONA.—Ha sido puesto en libertad Manuel Maoji, supuesto complicado en el atentado cometido contra el director de la Cárcel, de ésta.

SUPUESTAS EXISTENCIAS DE DEPOSITOS DE ARMAS

La noche pasada se llevaron a cabo diferentes registros por la Policía, ante la supuesta existencia de depósitos de armas.

LA FESTIVIDAD DEL DIA

Con motivo de la festividad del día, no ha habido hoy oficinas en la Generalidad ni en el Ayuntamiento.

AUTO DE PROCESAMIENTO

El Juzgado del distrito de El Salvador, ha dictado auto de procesamiento contra Antonio Serraut, director del periódico «Tierra y Libertad», por la publicación de un artículo en el que se vertían, al parecer, algunas injurias contra la autoridad.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

CON DIRECCION A FRANCIA PASA EL NUNCIO POR SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—Ha pasado por ésta con dirección a Francia el Nuncio de S. S. monseñor Tedeschini. EL CAPITAN SABATER A MADRID BILBAO.—Esta tarde salió para Madrid, reclamado por el juez especial señor Infante que entiende en el sumario instruido por el último complot monárquico, el capitán de Caballería don Carlos Sabater, el cual hizo el viaje custodiado por la policía.

INFORMACION DE PASILLOS ANTES DE LA SESION NOCTURNA

EL MOTIVO POR QUE NO HABLARON LOS DIPUTADOS CATALANES

Esta noche, después de la sesión nocturna, se supo en los pasillos del Congreso la razón por qué no hablaron en la sesión de la tarde los diputados catalanes. Parece ser que el diputado señor Esterlich, era el designado por la minoría para hacer uso de la palabra en defensa del Estatuto, pero al sufrir una indisposición dicho señor y encargarle a un compañero suyo de minoría que lo sustituyera, éste alegó no hallarse convenientemente preparado para ello.

YA ADQUIRIENDO CONSISTENCIA EL RUMOR SOBRE LA POSIBLE FORMULA PARA APROBAR RATIFICAMENTE EL ESTATUTO

Esta noche, la animación en los pasillos del Congreso, terminada la sesión nocturna, fué menor que el día anterior. El tema principal de las conversaciones fué, naturalmente, el Estatuto, y la intención que se atribuye al Gobierno de ponerse en contacto con las minorías de oposición republicanas, para llegar al establecimiento de una fórmula que permita aprobar lo más rápidamente posible el Estatuto catalán.

Parece ser que a algunos radicales, por determinados miembros del Gobierno, se les ha insinuado la conveniencia de que designen un representante para encontrar esa fórmula que permita la más rápida aprobación del Estatuto, pero al parecer los radicales han hecho mucho expongá su criterio en esta cuestión, y entonces la minoría expondrá el suyo concreto respecto del asunto.

«A B C» DENUNCIADO POR LA PUBLICACION DE UN ARTICULO DE SALAVERRIA

MADRID.—«A B C» da cuenta de haber sido denunciado por la publicación de un artículo de su colaborador don José María Salaverría, titulado «La bandera».

A. Abascal Ruiz MEDICO-ODONTOLOGO PASEO DE PEREDA, NUM. 37 Teléfono número 25-23

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER ODONTOLOGO Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

LOS CONFLICTOS SOCIALES CONTINUAN EN HUELGA LOS CAMPESINOS DE ARJONA

BARCELONA.—Han sido detenidos cuatro individuos por ejercer coacción cerca de los obreros que trabajaban en las obras de construcción de Casas Baratas en la Cooperativa de empleados del Ayuntamiento.

LOS OBREROS AGRARIOS DE ARJONA

JAEN.—Continúa en el mismo estado la huelga declarada por los campesinos de Arjona. Esta mañana han regresado a sus localidades, después de entrevistarse con el gobernador de la provincia, habiendo rechazado las fórmulas de arreglo propuestas por aquella autoridad. La huelga tiende a agravarse. La Guardia civil, en previsión de que ocurran incidentes, patrulla por las calles.

INFORMACION DE ANDALUCIA

SE PRODUCEN ALGUNOS DESORDENES EN LA CARCEL DE CORDOBA

CORDOBA.—Aunque en los primeros momentos se ha guardado gran reserva sobre el plante de presos verificado en esta prisión, hoy se ha sabido que los principales cabecillas del movimiento fueron ocho, los cuales, al intentar ser detenidos dentro de la prisión para recluirlas en celdas de castigo, se defendieron tenazmente con los barrotes de los camastros. Parece que entre los dirigentes de los desórdenes figuran cuatro de los individuos que hace pocos días intentaron cometer desórdenes protestando contra la calidad del rancho, para lo cual uno de ellos, a la hora de servirse la comida a los reclusos, introdujo una alpargata vieja dentro de una de las ollas.

FRANCO Y RADA, DADOS DE BAJA

SEVILLA.—En la junta general celebrada en el Círculo Mercantil, se acordó por unanimidad dar de baja a Franco y a Rada, que desde hace años eran socios honorarios. El acuerdo es objeto de muchos comentarios.

EN CARABANCHEL

LAS MANIOBRAS DE AYER CON ASISTENCIA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

MADRID.—A las nueve y cinco minutos de la mañana llegó al campamento de Retamares, para asistir a la fiesta militar final de las maniobras de la guarnición de Madrid, conjuntamente con los cadetes de las Academias, el Presidente de la República, que iba acompañado del jefe del Gobierno. Fué cumplimentado a su llegada por los generales, jefes y oficiales y los agregados militares de las Embajadas y Legaciones extranjeras.

A las diez y cinco se dispararon tres cohetes, señal del principio de las maniobras militares. Estas, que resultaron muy brillantes, terminaron a las doce de la mañana.

A continuación, el Presidente de la República revisó a los cadetes y recorrió luego detenidamente las instalaciones de los regimientos de Artillería y Caballería. Por último, todas las fuerzas desfilaron ante el señor Alcalá Zamora.

Después, con asistencia de los agregados militares, se celebró un banquete, que fué presidido por el Presidente de la República.

Terminada la comida, una Comisión de cinco alumnos de las Academias cumplimentó al Presidente de la República, para formularle algunas peticiones respecto a la antigüedad que se asigna a los alumnos y a la situación de un compañero suyo que se hallaba en inválidos y que ahora se encuentra en la calle sin recursos por haberse disuelto aquel Cuerpo.

El Presidente de la República prometió atenderles. Después el señor Alcalá Zamora pronunció un breve discurso, exaltando la rigidez de la disciplina militar y exhortando a los reunidos a seguir laborando por España con el fin de proseguir la campaña de glorias obtenidas en el pasado.

El señor Alcalá Zamora fué aplaudidísimo, tanto durante su discurso como al final del mismo. Al regreso de los presidentes de la República y del Consejo a Madrid, igual que a la ida, fueron aplaudidísimos.

EN MADRID LA FESTIVIDAD DE SAN PEDRO

MADRID.—La festividad de hoy se ha celebrado en Madrid con la misma o más animación que en años anteriores. Las Iglesias se han visto durante todo el día llenas de fieles y en ellas se han celebrado con la solemnidad de costumbre los actos religiosos y la acostumbrada colecta para la Prensa católica, con una excelente recaudación.

INFORMACION DE ARAGON

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA DE COMERCIO DE ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Procedente de Valencia ha regresado el presidente de la Cámara de Comercio, después de realizar activas gestiones de índole comercial en aquella capital.

Hablando con los periodistas ha dicho que viene muy satisfecho del resultado de sus gestiones para lograr que la importación y exportación de productos de la región se realicen por mediación del puerto valenciano.

Manifiestó también que tanto por el alcalde de la ciudad levantina como por la Junta de Obras del Puerto y por las entidades industriales valencianas, todo habían sido facilitadas para lograr que el puerto de Valencia sea el inmediato para la importación y exportación de productos de la región aragonesa.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

DETENCION DE UN CANDIDATO COMUNISTA A LA PRESIDENCIA

LOS ANGELES.—El candidato comunista a la Presidencia de los Estados Unidos, M. Forters, ha sido detenido acusado de hacer propaganda sindicalista y criminal.

MANUEL G. MESONES Especialista.—Piel y secretas. Radiólogo. Consulta de diez a una y de tres y media a cinco y media. EDIFICIO DEL GRAN CINEMA TELEFONO 26-48

EN STASSFURT

TRES COMUNISTAS MUERTOS Y SIETE HERIDOS DE GRAVEDAD

STASSFURT.—Unos comunistas que volvían de entrar a uno de sus compañeros, muerto en una colisión que por motivos políticos se produjo estos días, organizaron una comitiva, a pesar de la prohibición que se les había hecho, y atacaron a los policías que quisieron intervenir para hacer respetar la ley.

COLOMBIA

MENSAJE PRESIDENCIAL OPTIMISTA ANTE EL CONGRESO

BOGOTA.—Con carácter extraordinario reanudó sus sesiones el Congreso leyéndose el mensaje enviado por el Presidente de la República, en el que examina la obra del Gobierno desde que fué investido de poderes financieros extraordinarios.

El señor Olaya Herrera pide en su mensaje al Congreso que decida si tales poderes deberán ser prorrogados después del 31 de julio, fecha en que expira.

- Como resultado de las prudenciales medidas del Gobierno, el señor Olaya señala los siguientes factores favorables: 1.º Relativa normalidad en las exportaciones debido a la facilidad de venta de productos nacionales a precios que han dejado algún beneficio. 2.º Balanza comercial favorable para Colombia. 3.º Presupuesto nacional sin déficit considerable. 4.º Situación bancaria satisfactoria, sin quiebras ni pánicos. 5.º Aumento de crédito bancario. 6.º Aumento de la reserva oro. 7.º Disminución de hipotecas y otros. El señor Olaya termina su mensaje con las siguientes palabras: «Sin ignorar la magnitud de los problemas con que se tiene que enfrentar la nación, podemos tener fe en el porvenir.»

PABLO PEREDA ELORDI Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

CARLOS R. CABELLO Consulta de 10 y media a 11 y media, en la Casa de Maternidad, paseo del Alta (gratuita). En el Sanatorio Madrazo, de 12 y cuarto a 1 y cuarto. En su domicilio, Cañado, 1, 2.º de 1 y cuarto a 2 1/2. Teléf. 1776

EN BENGALA

ASELINAN A TIROS A UN MAGISTRADO CUANDO DORMIA

DACCA (Bengala).—Unos terroristas han penetrado en el domicilio del señor Kamakya Sen, asesinandole a tiros cuando descansaba.

El señor Kamakya Sen había sido nombrado recientemente magistrado con carácter especial para intervenir en la depuración de los acontecimientos desarrollados hace poco tiempo en Mumphiganj.

La Policía realiza gestiones encaminadas a lograr la detención de los asesinos.

EN TERRANOVA

ADVENIMIENTO DE UN GOBIERNO CONSERVADOR

SAN JUAN DE TERRANOVA.—Ha presentado su dimisión el señor Richard Squires, primer ministro liberal, cuyo partido sufrió una aplastante derrota en las últimas elecciones.

El nuevo Gobierno, presidido por el señor Alderice, jefe del partido unitario, presta juramento esta noche.

POLITICA CHILENA

HACIA EL ESTABLECIMIENTO DE UN GOBIERNO CONSTITUCIONAL

SANTIAGO DE CHILE.—La Junta de Gobierno ha acordado el establecimiento de un Gobierno constitucional tan pronto como las circunstancias lo permitan, con el fin de que se vuelva a la normalidad.

El Consejo de Guerra ha aconsejado la amnistía del ex dictador general Ibáñez, el cual regresará en breve a Santiago de Chile.

La noticia ha producido gran efervescencia entre los Sindicatos obreros.

LA SITUACION EN SIAM

EL REY HA FIRMADO LA NUEVA CONSTITUCION

BANKOOG.—El rey ha firmado la nueva Constitución. El Poder será constituido por la representación senatorial y por el pueblo. El Senado estará constituido en dos mitades: una por jefes del Ejército y otra por representantes del pueblo. Solamente se encuentra detenido, a consecuencia de los últimos sucesos políticos, el príncipe heredero del trono.

JOAQUIN SANTIUSTE DEL SANATORIO MADRAZO GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6 Wad-Rás, 5, 1.º.—Teléfono 13-63.

EN MADRID LA VOZ DE CANTABRIA SE VENDE SOLAMENTE EN LOS KIOSCOS DE: DON TEOFILO GOMEZ ALCALA, 22 (frente al Alkazar) Y DON M. ONTANON ALCALA (frente a Las Calatravas)

NECROLOGICAS DON RICARDO REBOUL Confortado con los auxilios espirituales ha fallecido en el día de ayer el distinguido y caballeroso señor don Ricardo Rebol R. Bravo. Pertenece el finado, como consejero delegado, a la S. A. José Calderón García; era vivo ejemplo de virtudes cívicas, persona de sólido prestigio social y comercial, amigo sincero y seguro remedio de los menesterosos, con quienes ejerció preferentemente las virtudes exaltadas de la caridad cristiana, norma de conducta en el hogar sencillo y bondadoso, severo y señorial del finado señor. Al general sentimiento que tan irreparable pérdida ha producido, asociamos el nuestro, bien sincero, testimoniando a su aflijida esposa doña Asunción Calderón y G. de Rueda; a su madre, la señora viuda de Rebol; y demás familia y a la S. A. José Calderón, nuestra condolencia, rogando una oración a nuestros lectores por el alma del finado.

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

RELIEVES PROVINCIALES

Los niños de las escuelas públicas de Argoños han realizado una interesante excursión a las cuevas de Altamira, Santillana, Torrelavega y Santander, visitando todos los más destacados monumentos, centros docentes y bellos lugares de las mencionadas poblaciones.

—La Juventud Católica de Mañá ha abierto una suscripción popular para, con los donativos, confeccionar la bandera de la agrupación, proyectando la celebración de interesantes actos para el día que reciba su enseña.

—Gran parte del vecindario de Torrelavega protesta, ante las autoridades municipales, del pésimo estado de urbanización y pavimento en que se halla la calle de Baldomero Iglesias, y otra gente recaba de la Diputación provincial el pronto arreglo de la carretera del Norte a Renedo, por Zurita, pues su tránsito es verdaderamente imposible.

R. PRESMANES
DENTISTA
Puente, número 1 duplicado, principal.

BARREDA
DE SOCIEDAD
Ha llegado a Barreda el director de la Sociedad Solvay y Compañía con su distinguida esposa e hijos, para fijar su definitiva residencia.
H. V. G.

COMILLAS
DE SOCIEDAD
Después de unos brillantes exámenes, y con objeto de pasar la temporada de verano, ha llegado a ésta el estudiante de Farmacia, nuestro querido amigo Alfonso Villegas.

—De la capital de la nación ha llegado el joven pintor comillano José Cobo Barquera.

—De Madrid, don Fernando Ruiz y familia.—O.

AMPUERO
CINEMATOGRAFIA
En el Gran Cinema se pasó por la pantalla "Un millón en un sombrero", que gustó al respetable.

La última sesión estuvo muy concurrida.—C.

La falta de apetito, los mareos, la debilidad se curan rápidamente con el VINO ONA del Dr. Aristegui.

DESDE VALLE DE LUENA
DE ENTRAMBASMETAS
Asuntos locales
Con motivo de la fundación escolar de este pueblo, establecida por el difunto don Valentín González Villegas, irá en breve una Comisión a Santander, compuesta por los vecinos don Manuel Diego, don Tomás López y don Constantino Gómez, maestro nacional del citado pueblo, con el fin de gestionar cerca del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia sobre diversos extremos de la mencionada fundación.

De enfermedades
Después de haber sido sometida a una operación quirúrgica en el Sanatorio del doctor Madrazo, ha

BANCO DE SANTANDER
FUNDADO EN 1857
Y
Caja de Ahorros
ESTABLECIDA en el AÑO 1878
Capital 10.000.000 de pesetas.
Reservas... 8.500.000 de pesetas.
SUCURSALES:
Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Lanestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.
FILIAL:
Banco de Torrelavega (Torrelavega), con Sucursales en Cabezón de la Sal y Mollado.
REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA
CAJA DE AHORROS
Disponible a la vista, 3,50 por ciento de interés anual, hasta 25.000 pesetas.
CARTILLAS ESPECIALES
Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual, hasta 10.000 pesetas. Los intereses se liquidan por semestres.
CUENTAS CORRIENTES
A la vista, 2,50 por 100 de interés anual. Idem íd. ocho días de preaviso, 3 por 100 de interés anual.
DEPOSITOS A TRES MESES
3,50 por 100 de interés anual. Idem a SEIS MESES, 4 por 100 de interés anual.
Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

BANCO DE SANTANDER
FUNDADO EN 1857
Y
Caja de Ahorros
ESTABLECIDA en el AÑO 1878
Capital 10.000.000 de pesetas.
Reservas... 8.500.000 de pesetas.
SUCURSALES:
Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Lanestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.
FILIAL:
Banco de Torrelavega (Torrelavega), con Sucursales en Cabezón de la Sal y Mollado.
REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA
CAJA DE AHORROS
Disponible a la vista, 3,50 por ciento de interés anual, hasta 25.000 pesetas.
CARTILLAS ESPECIALES
Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual, hasta 10.000 pesetas. Los intereses se liquidan por semestres.
CUENTAS CORRIENTES
A la vista, 2,50 por 100 de interés anual. Idem íd. ocho días de preaviso, 3 por 100 de interés anual.
DEPOSITOS A TRES MESES
3,50 por 100 de interés anual. Idem a SEIS MESES, 4 por 100 de interés anual.
Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

PEÑACASTILLO

OPERADO
Se encuentra en la Casa de Salud Valdecilla, donde ha sufrido una delicada operación, nuestro convecino don Rufino Cobo Zamanillo.
Una pronta curación le deseamos.

ENFERMA
También se encuentra en dicho benéfico establecimiento doña Antonia Cosío, la que sigue bastante mejorada.
Igualmente le deseamos un pronto y total restablecimiento.

FALLECIMIENTO
Ha fallecido a la avanzada edad de ochenta y dos años, tras larga y penosa enfermedad, el vecino de este pueblo, don José Salcines.
Su entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo, viéndose en la comitiva a muchísimos carniceros de la población, grandes amigos del finado.

El pintoresco pueblo de Torres celebró con gran solemnidad la fiesta de su Patrón. La hermosa pradera donde tuvo lugar la fiesta profana estaba a la caída de la tarde concurridísima de público que disfrutó de lo lindo bailando a los acordes del castizo mandurrijo y clásico pito y tamboril.

Los puestos de avellanas, rosquillas, helados y otras chucherías propias de estas romerías tuvieron una buena tarde.

A la hora en que abandonamos el lugar donde se celebraba la fiesta, a pesar de la aglomeración de público, no se había registrado el menor incidente.

En las oficinas públicas, escuelas nacionales y en algunas fábricas y talleres se trabajó durante todo el día. El comercio tuvo abiertas sus puertas hasta la una de la tarde.

El excesivo calor que hizo y las distintas diversiones que hubo contribuyeron a que los cines y cafés no se vieran tan concurridos como de costumbre.

Desde las ocho de la noche hasta las diez en la Plaza Mayor hubo animado paseo en el que se dieron cita multitud de mujeres que rivalizaban en hermosura y belleza.

ENTIERRO
El martes fué conducida, desde este pueblo al cementerio de Ciriego, doña Modesta de la Fuente, esposa del conocido industrial de este pueblo, don Eduardo Hernández. Acompañaron al cadáver una nutridísima concurrencia de este pueblo y de Santander, donde la finada tenía también mucha familia.
A su esposo y demás familia les enviamos nuestro más sentido pésame.—Fuencam.

ASMATICOS: No dejéis de probar la moderna especialidad **ASMONEBRUMONA**; quedaréis sorprendidos de su resultado.—Venta en farmacias.

Bodegas Franco-Españolas
Gran Hotel-Café-Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TES con servicio moderno del más refinado gusto.
RESTAURANTE RENOMBRADO
Plato del día: Callos a la española.

ROYALTY
Gran Hotel-Café-Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TES con servicio moderno del más refinado gusto.
RESTAURANTE RENOMBRADO
Plato del día: Callos a la española.

regresado a casa de sus papás la niña Angelines Gómez de la Concha.

También se halla enfermo, aunque, afortunadamente, ya mejor, el respetable caballero don Guillermo López.

Asimismo se encuentra enferma en Santander la hija de nuestro buen amigo don Deogracias López, vecino de este pueblo.

Varias noticias
Después de prolongada ausencia, ha regresado de Sevilla el buen señor don Constantino Díaz.

Con el fin de pasar un par de meses de verano y procedente de Santander, ha llegado la madre política de don Gabriel Gómez, acompañada de su encantador nietecito Juanito.

Ha dado a luz un hermoso niño doña María García Fernández.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de nueva creación de Carrascal-Selviejo don Vicente Arias García. Le dió posesión el Consejo local e inmediatamente se hizo cargo de la escuela.

Ha pasado entre nosotros unos días, en casa de su familia, el buen amigo nuestro don Teodoro González Fernández.

De la siega
Va dando ya principio la siega de la hierba, si bien en muy pequeña cantidad de prados, pues éste año están aún muy retrasados.—Omala.

BANCO DE SANTANDER
FUNDADO EN 1857
Y
Caja de Ahorros
ESTABLECIDA en el AÑO 1878
Capital 10.000.000 de pesetas.
Reservas... 8.500.000 de pesetas.
SUCURSALES:
Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Lanestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.
FILIAL:
Banco de Torrelavega (Torrelavega), con Sucursales en Cabezón de la Sal y Mollado.
REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA
CAJA DE AHORROS
Disponible a la vista, 3,50 por ciento de interés anual, hasta 25.000 pesetas.
CARTILLAS ESPECIALES
Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual, hasta 10.000 pesetas. Los intereses se liquidan por semestres.
CUENTAS CORRIENTES
A la vista, 2,50 por 100 de interés anual. Idem íd. ocho días de preaviso, 3 por 100 de interés anual.
DEPOSITOS A TRES MESES
3,50 por 100 de interés anual. Idem a SEIS MESES, 4 por 100 de interés anual.
Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas
TELEFONO 1702
AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

EL DIA EN TORRELAVEGA

La fiesta del día.—Un ruego a la Diputación Provincial.—Otras noticias de interés

LA FIESTA DEL DIA
El buen tiempo contribuyó a que la fiesta del día de ayer la celebrara el público a su satisfacción.

Por la mañana, mucha gente se trasladó a la hermosa playa de Suances a disfrutar de los aires del mar. El elemento joven se encaminó a distintos pueblos de la provincia, donde se celebra la romería de San Pedro.

El pintoresco pueblo de Torres celebró con gran solemnidad la fiesta de su Patrón. La hermosa pradera donde tuvo lugar la fiesta profana estaba a la caída de la tarde concurridísima de público que disfrutó de lo lindo bailando a los acordes del castizo mandurrijo y clásico pito y tamboril.

Los puestos de avellanas, rosquillas, helados y otras chucherías propias de estas romerías tuvieron una buena tarde.

A la hora en que abandonamos el lugar donde se celebraba la fiesta, a pesar de la aglomeración de público, no se había registrado el menor incidente.

En las oficinas públicas, escuelas nacionales y en algunas fábricas y talleres se trabajó durante todo el día. El comercio tuvo abiertas sus puertas hasta la una de la tarde.

El excesivo calor que hizo y las distintas diversiones que hubo contribuyeron a que los cines y cafés no se vieran tan concurridos como de costumbre.

Desde las ocho de la noche hasta las diez en la Plaza Mayor hubo animado paseo en el que se dieron cita multitud de mujeres que rivalizaban en hermosura y belleza.

ECOS DE SOCIEDAD
Después de pasar una temporada en ésta al lado de sus familias, han salido para Benavente (Zamora) los señores de Grande-Sañudo, en unión de su hermano don Fernando Sañudo García.

Hemos tenido el gusto de saludar al culto farmacéutico de Oviedo, señor Alonso, que pasa unos días en unión de su distinguida señora doña Elisa Bretones.

CASA DE SOCORRO
Por los practicantes de turno han sido asistidos en este benéfico establecimiento:
María Liano, de 82 años, de herida contusa en la mano izquierda.
Benito Peña, de 16 años, de Sierrapando, de una incisión en el lado izquierdo del cuello.
Pedro Terán, de 38 años, de Quijas, de herida contusa en el frontal.
Alejandro Peña, de 13 años, contusión con hematoma en la mano izquierda.

Vehículos industriales
Carrocería y pintura
Garaje MUNDIAL
TORRELAVEGA

UNA SUSCRIPCION
Suscripción abierta en favor del obrero Narciso de Miguel.
Suma anterior, 68,75 pesetas.
Donativos recibidos en la Redacción y Administración de LA VOZ DE CANTABRIA:
C. M., 2 pesetas; A. R., 5; don Celestino Alvarez, 2; don José E. Esteban, 2; don José Urbistondo, 1.
Total, 80,75 pesetas.

EL PAVIMENTO DE LA PLAZA DE BALDOMERO IGLESIAS
Ante el abandono que el Ayuntamiento tiene el pavimento de la plaza de Baldomero Iglesias, y que nosotros desde estas columnas lo hemos hecho resaltar varias veces, los vecinos de dicha plaza están recogiendo firmas con el objeto de elevar a la Corporación municipal un razonado escrito en el que exponen los perjuicios que se les causa y pidiendo se proceda a la mayor brevedad al arreglo y alquitranado del mencionado lugar.
Nosotros esperamos que esta justa petición sea atendida.

UN RUEGO A LA DIPUTACION PROVINCIAL
Se nos han acercado a nosotros numerosas personas que se ven precisadas a transitar diariamente la carretera de

DE BARCENA DE CICERO
GAMA
LA FERIA Y EL MERCADO
Como de costumbre, se celebró la segunda feria de mes, que estuvo poco animada, debido a que los labradores están muy atareados en los trabajos del "salto" y recolección de la hierba. Se hicieron, por tales motivos, pocas transacciones.
El mercado, por el mismo motivo, valió poco, hasta el extremo de no venderse algunos artículos de primera necesidad, que otras ocasiones abundan en dicho mercado.

EL CAMPO DE FUTBOL DE LA JUVENTUD CATOLICA
Ya está terminándose el campo de fútbol, obra que con gran entusiasmo están llevando a cabo los jóvenes del Centro Católico de este pueblo de Gama.

CAFES EL GLOBO
SUPERIORES POR SU CALIDAD :: CORRIENTES POR SU PRECIO
De venta en todas las tiendas de ultramarinos
Ventas al por mayor
CASTILLA, NUM. 10, 1.º :: Teléfono 34-06

SANTOÑA

GENTE CONOCIDA
Procedente de Vigo ha llegado don Segismundo García Encinar.

Salieron para Villarcayo don José y don Venancio Albo.

Estuvieron el pasado domingo en esta villa don Miguel Arrasti y su distinguida señora doña Lucía López, habiendo regresado a Burgos, donde residen.

Para la citada ciudad marchó don Helodoro López.

Se encuentra de temporada en casa de sus respetables tíos, los señores de Bringas, la preciosa jovencita Mari Tere Bringas.—T.

VALLE DE RUESGA

MATIEZCO
De sociedad
Con el fin de pasar la temporada veraniega en sus hermosas posesiones, han llegado de Santander:
Los respetables señores don Lope González y su bella esposa, doña Epifanía Carral, con sus sobrinos la bellísima joven Juanita y Paulino Carral.
Doña Epifanía de la Secada, viuda de Carral, y su hijo don Alfredo.
Don Joaquín San Martín y su bella esposa, doña Rita Carral; su encantadora hija Rita y sus sobrinos Luisita y Lopín.
Don Manuel Bringas, su señora esposa, doña Manuela López, y sus bellísimas hijas doña Trinidad, viuda de Moreno; Maruja, María del Carmen y Eloisa; y la joven señorita Victoria González Salgado.
De Madrid, don Leonardo Blanco.
A todos un saludo cordial de bienvenida.

Bautizo
El domingo recibió las aguas bautismales el hijo de nuestro apreciable amigo el médico don Esteban Odriozola, asistiendo al sagrado acto su señor padre, don Casimiro Odriozola; sus hermanos, don Fernando, don Gonzalo, don Casimiro Pedro, doña Rosario y doña Ascensión; su tía doña Ascensión Díaz de la Espina, y sus cuñadas doña Pepita Argos y doña Carmen Irigoyen.—F.

ARGOÑOS
UNA EXCURSION
El día 24 del actual, a las siete de la mañana, salieron de excursión en un magnífico autobús los niños de este término, con el cultic y laborioso maestro don Florentino García, acompañado de nuestro alcalde, don José Alonso, y presidente del Consejo local de primera enseñanza, don Ricardo Alonso, y varias vecinas.
Los excursionistas visitaron la cueva de Altamira, en cuyas proximidades hicieron la comida de campo; Colegiata de Santillana, Torrelavega, Biblioteca y Grupo Escolar Menéndez Pelayo Sardinero y Casa de Salud Valdecilla, de Santander, regresando después a ésta, satisfechísimos del delicioso paseo.

De sociedad
Con el fin de pasar el día del santo de doña Juana García, estuvieron en esta localidad los hijos de dicha señora, don Angel y don Francisco Palacio, con sus respectivas esposas.—S. P.

DE BARCENA DE CICERO
GAMA
LA FERIA Y EL MERCADO
Como de costumbre, se celebró la segunda feria de mes, que estuvo poco animada, debido a que los labradores están muy atareados en los trabajos del "salto" y recolección de la hierba. Se hicieron, por tales motivos, pocas transacciones.
El mercado, por el mismo motivo, valió poco, hasta el extremo de no venderse algunos artículos de primera necesidad, que otras ocasiones abundan en dicho mercado.

EL CAMPO DE FUTBOL DE LA JUVENTUD CATOLICA
Ya está terminándose el campo de fútbol, obra que con gran entusiasmo están llevando a cabo los jóvenes del Centro Católico de este pueblo de Gama.

DE BARCENA DE CICERO
GAMA
LA FERIA Y EL MERCADO
Como de costumbre, se celebró la segunda feria de mes, que estuvo poco animada, debido a que los labradores están muy atareados en los trabajos del "salto" y recolección de la hierba. Se hicieron, por tales motivos, pocas transacciones.
El mercado, por el mismo motivo, valió poco, hasta el extremo de no venderse algunos artículos de primera necesidad, que otras ocasiones abundan en dicho mercado.

EL CAMPO DE FUTBOL DE LA JUVENTUD CATOLICA
Ya está terminándose el campo de fútbol, obra que con gran entusiasmo están llevando a cabo los jóvenes del Centro Católico de este pueblo de Gama.

DE BARCENA DE CICERO
GAMA
LA FERIA Y EL MERCADO
Como de costumbre, se celebró la segunda feria de mes, que estuvo poco animada, debido a que los labradores están muy atareados en los trabajos del "salto" y recolección de la hierba. Se hicieron, por tales motivos, pocas transacciones.
El mercado, por el mismo motivo, valió poco, hasta el extremo de no venderse algunos artículos de primera necesidad, que otras ocasiones abundan en dicho mercado.

EL CAMPO DE FUTBOL DE LA JUVENTUD CATOLICA
Ya está terminándose el campo de fútbol, obra que con gran entusiasmo están llevando a cabo los jóvenes del Centro Católico de este pueblo de Gama.

DE BARCENA DE CICERO
GAMA
LA FERIA Y EL MERCADO
Como de costumbre, se celebró la segunda feria de mes, que estuvo poco animada, debido a que los labradores están muy atareados en los trabajos del "salto" y recolección de la hierba. Se hicieron, por tales motivos, pocas transacciones.
El mercado, por el mismo motivo, valió poco, hasta el extremo de no venderse algunos artículos de primera necesidad, que otras ocasiones abundan en dicho mercado.

EL CAMPO DE FUTBOL DE LA JUVENTUD CATOLICA
Ya está terminándose el campo de fútbol, obra que con gran entusiasmo están llevando a cabo los jóvenes del Centro Católico de este pueblo de Gama.

DE BARCENA DE CICERO
GAMA
LA FERIA Y EL MERCADO
Como de costumbre, se celebró la segunda feria de mes, que estuvo poco animada, debido a que los labradores están muy atareados en los trabajos del "salto" y recolección de la hierba. Se hicieron, por tales motivos, pocas transacciones.
El mercado, por el mismo motivo, valió poco, hasta el extremo de no venderse algunos artículos de primera necesidad, que otras ocasiones abundan en dicho mercado.

EL CAMPO DE FUTBOL DE LA JUVENTUD CATOLICA
Ya está terminándose el campo de fútbol, obra que con gran entusiasmo están llevando a cabo los jóvenes del Centro Católico de este pueblo de Gama.

VALLE DE CAMARGO

MALIARO
La Juventud Católica de Mañá ha abierto una suscripción popular para, con los donativos, confeccionar la bandera de la agrupación, proyectando la celebración de interesantes actos para el día que reciba su enseña.

La Directiva de la Juventud Católica de la Unión Diocesana de Santander ha decidido adquirir una bandera para lo cual ha repartido entre socios y personas a quienes interesa, unos boletines de inscripción de cuotas en concepto de inscribirse para adquisición de la enseña, que deben ser entregados una vez cubiertos, en la Secretaría de la Sociedad.

He aquí la lista de los donativos recibidos hasta la fecha:
Sociedad Minas del Carmen, 50 pesetas; don Luis Ramírez de Arellano, 5; don Roque Cerrafón, 2; don Francisco R. Valle, 7; don Mariano Cacia, 8; don Francisco Escalante, don Pedro Palazuelos, 3; don Gerardo Merino, 6; don Bernardino Mar, 5; don Juan Antonio Alvarez, don Lorenzo R. Valle, 3; don Ramón Valle, 10; don Emilio Rivas Cacho, don Faustino Rivas Serna, 5; don Asunción Cavia, 2; doña Matilde Vas, 1. Total, 127 pesetas.
(Continúa abierta la suscripción.)

Juan de Cantabria
Paloma mensajera
En el domicilio de don Isidro se recogió hace días una paloma mensajera, con las siguientes noticias:
En la pata derecha y en un anillo de goma: «Q.» y en la izquierda en otro de aluminio: «31.10.32» con tinta: «Lisboa-Avintes, Coimbra-Avintes, Valença-Avintes, Braga-Avintes, y Barca-D'alva.»

Banco Mercantil
SANTANDER
SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barreda de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cervera del Río de Urdulaga, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Salaya, Torrelavega, Unquera, Valencía de D. Juan y Villadiego.

Capital 15.000.000 ptas.
Desembolsado 8.400.000 »
Fondo reserva 13.900.000 »
CUENTAS CORRIENTES
a la vista, 2-50 por 100 de interés anual.
DEPOSITOS
a tres meses, 3-50 por 100 de interés anual. A seis meses, 4 por 100 de interés anual.
CAJA DE AHORROS
A la vista, 3-50 por 100 de interés anual.
CARTILLAS ESPECIALES
Disponibles, con preaviso de ocho días, 4 por 100 de interés anual. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Girar cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples; aceptación de domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, transacciones, etc.; negociación de montes extranjeros; afianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etcétera; copias, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores. Caja de seguridad para particulares. Dirección telegráfica y telefónica.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander
(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)
ACTUA BAJO EL PROTECTORADO DEL MINISTERIO DE TRABAJO Y PREVISION
Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa.
Realiza las siguientes operaciones:
En la Central (calle de Tania): Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
En la Sucursal (Hernán Cortés, 6): Préstamos con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo.
Todas las operaciones del Régimen de Retiro Obrero, y pago del subsidio a familias numerosas.
CAJA DE AHORROS
Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por ciento, preaviso de ocho días.
Los intereses se abonarán semestralmente, en Julio y Enero.
HORAS DE OFICINA
Central: de 9 a 1 y de 3 a 5.
Los sábados por la tarde, de 3 a 5.
Sucursal: de 9 a 1 y de 3 a 5.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

AUTOMOVIL marca «Eskine», conducción interior, en perfecto estado, se vende. Informes: Santa Clara, 11, piso cuarto.

MAGNIFICA OCASION. Máquina de hacer vainica, «Singer», a toda prueba y garantía; otra cilíndrica, especial para guarnecedor, vendense baratas. Informes: Rualsal, 2, bajo.

VENDESE un segundo piso, llave en mano, casa nueva, sitio inmejorable, sol permanente, cuarto de baño, instalación gas y electricidad. Informes: Prologación Sol, 46, segundo izquierda.

AL PUBLICO. «La Virtud», calzados Espeso, Santa Clara, 4. Comunico haber recibido los preciosos y últimos modelos en zapatos blancos para señoría, en lona y piel lavables, y los vendo a precios baratísimos. Últimos modelos también, para caballero y niños. No se olvide usted ni se confunda: «La Virtud». Calzados Espeso, Santa Clara, 4.

CONTRATISTAS DE OBRAS. En los talleres «Bustamante» encontraréis toda clase de carpintería en inmejorables condiciones. Especialidad en escaleras. Detalles: Luis Herberos, Torrelavega.

DE VERDADERA ocasión vendense máquina de coser «Singer», seminueva. Informes: Peña Herbosa, 1, bajo, taller de reparaciones.

PIANO magnífico, seminuevo, por ausentarse, urge vender. Informes: Enseñanza, 8, 1.ª izquierda (de cuatro a seis).



ARCAS INVISIBLES Empotradas al arco en la pared, esta queda lisa y sin salientes. La caja se puede tapar con el papel o la pintura del decorado y colocar encima un cuadro. Así quedará del todo oculta. Tengo estas cajas en muchos tamaños. Precios módicos. Pédid catálogo a **WATTS. GRUBER** Apartado 185. Bilbao

Representante en Santander: **JOSE M.ª BARBUSA** Fernández Isla, n.º 9. Teléfono 12-97.

SE VENDE serret y cochecito de cuatro ruedas

0,35 ptas. ... 7 palabras
0,65 " ... 15 "
0,95 " ... 25 "

para un caballo. Todo nuevo. Informes: Jesús Puros, Ramales (Santander).

Alquileres
ALQUILO Vega de Pas, segundo piso amueblado o sin amueblar, para poca familia, soleado. Informes, Emilio López.

CHALET, en el centro Liérganes, con luz, agua, huerta de frutales, alquiler. Informes, Administración.

EN SITIO muy céntrico, se alquila local. Informa «Ti-rob», Muelle, 23.

CASA particular honorable cede dos gabinetes amueblados, derecho cocina, céntrico. Informarán, Administración.

Traspasos
POR CAMBIAR de residencia, traspaso cafe-bar

en Maliaño, próximo a la estación. Informes: Alejandro del Castillo.

Enseñanza

ACADEMIA MERCANTIL (Primer Mayo, 18, segundo), Caligrafía, Ortografía, Taquigrafía, Mecanografía, Aritmética, Cálculos, Teneduría, Prácticas aplicadas a todos los negocios, Algebra, Geometría, Dibujo, Inglés, Francés, Oposiciones Gobernación, Correos. En breve, nuevas oposiciones, que anunciaremos oportunamente en este diario. 87 por 100 de éxitos. Preparación para septiembre. Instituto, Comercio, Normal, Industrias, así como ingreso. **ACADEMIA MERCANTIL**, Primer Mayo, 18, segundo.

SEÑORITAS Aprended corte verdad parisino, sistema «María», dirigido por su autora. General Espartero, 13, 2.ª derecha (escalera B).

ALGEBRA, Cálculo mercantil, Contabilidad, Taquigrafía y Mecanografía. Lecciones en grupo no superior a cuatro alumnos. Peña Herbosa, 12, primero izquierda.

Colocaciones

SASTRES medio oficial temporero para el taller, hace falta. Sastretería Apezareña, Kibera, 19.

SIRVIENTAS, desean colocarse brevemente, acudan a la oficina calle General Espartero, 10.

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLESA, Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.ª

ESPERANZA GUMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, 4.ª Santander.

FELISA ARISTA, profesora en partos. Diplomada en Salamanca. Del Seguro de Maternidad, Numanca, 4, 4.ª Teléfono 31-89.

Varios

ELECTRICISTA MARTINEZ Instalaciones y reparaciones de luz y tim-

bres capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 27,13.

MAQUINAS «SINGER», bobina central, desde cien pesetas; piezas y composuras. Máquinas «Alfa», nuevas, muy económicas, todos los domingos en el mercado de Cabezón de la Sal.

AVISO. El mecánico de la Casa Leza pone en conocimiento del público en general que se ha separado de esta Casa, y les ofrece sus servicios en reparaciones de todas clases de máquinas de escribir en Méndez Núñez, 10, quinto.

ELECTRICIDAD DE AUTOMOVILES. Estación para el servicio de baterías. Reparación de magnetos. Dinamos. Manuel Navamuel, Numanca, 4.

SEÑORITAS, en todo lo concerniente al peinado de señoras (corte, ondulación, mise en plis, tinturas rápidas inofensivas; permanentes «Eugene», «Henry», «Shelton's», «Gallia», etc.) Diríjase usted y consulte al especialista monsieur Charles, en el Instituto de Belleza. Plaza Vieja, 1 y 3 (encima del estanco). Teléfono 28-03.

PRACTICANTE de Cirugía F. Fernández-Argüeso.

Primer Mayo, 1, primero. Gabinete con todos los adelantos modernos.

CASA «DOVIS», Peluquería de señoras. Ex oficiales de Casa Calvillo. Permanente desde diez pesetas, incluido el lavado de cabeza. Ondas al agua, garantizadas. Marcell. Manicura. Tintes. Trabajos de alta calidad. Segismundo Moret, 2, 1.ª (Esquina a Jecedo). Teléfono 37-61. Santander.

SECRETARIOS LETRADOS, procuradores remito todas parte libros de leyes, publicaciones de Derecho. Fdo. Gil, Jaén, 7, Madrid.

PERDIDA de un carretillo, se gratificará al que lo entregue en la Casa Salat, Colón, 12.

AUTOMOVILISTAS!!!! ¿Quiéren reparar su automóvil? Visiten a Fernández. Unico especialista del «Packard», «Hudson», «Roo» y «Peugeot». El taller más económico de Santander y que garantiza todas las reparaciones. Ex maestro de Studebaker, Pierce-Arrou y Erkin, de Madrid. Isabel la Católica, 15. Taller Fernández.

INSTALACION motores, hobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campocoso. Llamad teléfono 19-08.

JOSE CABANAS EBANISTERIA - TAPICERIA - CARPINTERIA
Mobiliarios artísticos en diversos estilos
PRECIOS ECONOMICOS
Talleres: ISABEL LA CATOLICA, 16

AUTOMOVILISTAS!!
Próxima llegada nuevos modelos CHRYSLER, PLYMOUTH, DODGE : Rueda libre y embrague automático
Camiones DODGE
Agencia exclusiva para la provincia
GARAJE CENTRAL
General Espartero, 5.-Teléf. 26-39
SALON EXPOSICION "AUTO CENTRAL"
Paseo de Pereda, 28.-Teléf. 28-29

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ
Automóviles CHEVROLET - CADILLAC LA SALLE
Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-16
SANTANDER

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
Barcelona: Via Layetana, 2. Madrid: Plaza de las Cortes, 6.
Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península - Baleares - Norte de Africa - Canarias - Guinea española
Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias.
Salidas semanales: los sábados, de Barcelona, los domingos, de Cádiz.
Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca.
Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y Palma.
Servicio rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico.
Salidas para BILBAO, los jueves, y para BARCELONA, los sábados.
Servicio rápido para los puertos del Mediterráneo-Norte Africa y Canarias.
Con salida de SANTANDER los lunes, quincenalmente, admitiendo carga y pasaje.
LINEA FERNANDO POO
Servicio rápido quincenal, con salidas: los días 15, de BARCELONA, y los 20, de CADIZ.
SERVICIOS DIARIOS ENTRE MALAGA Y MELILLA.—MELILLA Y CEUTA.—ALMERIA Y MELILLA.—ALGECIRAS Y TANGER
LINEA CADIZ-LARACHE
Salidas de CADIZ los días 1-8-15-20 de cada mes.
Para informes y pasajes: M. LÓPEZ DORIGA, Muelle, 34.

COMFORT MODERNO

al alcance de todas las fortunas.
BAULES Y MALETAS
de gran lujo, verdaderos armarios para gabinetes, siempre listos para viajar.
G. RODRIGUEZ PRIETO
11, PUERTA LA SIERRA, 11.
SANTANDER
Constantes Creaciones

T. S. H.
Casa MONTANERO
SAN FRANCISCO, 35
Receptores americanos:
ATWATER-KENT c/c
Idem c/a
BRUNSWICK
ZENITZ
ZENETTE
CLARION
APEX
SENTINEL
CROSLY
ACRATONE
Europeos:
TELEFUNKEN
PUNTO-AZUL
Amplificaciones gramofónicas.
Gramófonos, Linternas eléctricas. Discos Regal. Pilas y baterías. Lámparas de alumbrado, etc., etc.

Tapicería ALFREDO DE LA TORRE GENERAL ESPARTERO, 4
Silones alta fantasía y confort.—Confección y arreglos de tapicería en todos los órdenes. Esta Casa es la preferida por las personas de buen gusto.

Bazar INGLES Loza - Cristal - Artículos de bisutería
Lámparas - Objetos para regalos Juquetería - Sección de 0,95
ACERA DE ESCALANTE, 6 **VISITELE USTED**

AUTOMOVILES DE OCASION
BUICK Sedan, siete plazas
WILLYS-KNIGHT Sedan, cinco plazas
CITROEN B-14 Sedan, cinco plazas
WHIPPET Sedan, cinco plazas
TALBOT Sport, cinco plazas, 10 H. P.
CROSSLER 60 Coupé, cuatro plazas
PEUGEOT Turismo, diez H. P.
AMILCAR Turismo, seis H. P.
GARAJE CENTRAL
GENERAL ESPARTERO, 5 : Teléf. 26-39

Compagnie Generale Transatlantique
Vapores Correos Franceses
RAPIDOS, A CUATRO HELICES, para
Habana, Galveston y Veracruz

"MEXIQUE" 21 de agosto.
"MEXIQUE" 9 de octubre.
"MEXIQUE" 25 de noviembre, y
"GADELOUPE" 22 de diciembre (facultativa).
Para toda clase de informes sobre pasajes y carga, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER:
Sres. VIAL HIJOS
Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono 10-58

Vapores Correos Españoles de la
Compañía Trasatlántica
LINEA DE CUBA Y MEXICO
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)
Vapor «HABANA», el día 18 de julio.
Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 18 de agosto.
Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
Para HABANA..... Ptas. 535, más 25-50 de impuestos. Total, 560-50
Para VERACRUZ... Ptas. 585, más 13-50 de impuestos. Total, 598-50
LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
El día 25 de julio saldrá de Barcelona el vapor «MAGALLANES» EL CANO, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.
Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander
SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA
Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ»

VINO DE PEPTONA
ORTEGA
TALLERES ELECTROMECANICOS MORA
ESPECIALIDAD EN MOTORES DIESEL Y TURBINAS HIDRAULICAS
San Fernando, 42.—Santander.

INFORMACIONES COMENTADAS

FRANCIA Y ESPAÑA ANTE EL TURISTA YANQUI

Por DIONISIO PEREZ

Solicitado el turista yanqui por tan distintas sugerencias y por tantos halagos diferentes, vae vencido en primer término ante la propaganda de Francia. Ninguna otra nación la realiza con tanto ahínco, con mayor tesón y con más habilidosos artificios. Ninguna otra nación obtiene de ella mayores utilidades, a el viajero norteamericano, cuando decide su viaje a Europa, siente avivada su curiosidad por el deseo ardiente de conocer Francia. Ha preparado su ánimo el escritor francés; no ya el novelista y el cronista contemporáneo, sino todos los escritores franceses desde Ronsard y Rabelais. Diferente que toda la literatura francesa es una propaganda turística; una exaltación sugestiva de los paisajes, los monumentos, las costumbres, los trajes, la cocina, la sensualidad, el carácter, la cultura, el habla, etc. Y en el centro de todas estas exaltaciones, como un faro luminoso, París: la ciudad única.

Esta fama, ya hecha y consolidada, sirve de base y fundamento a la propaganda turística que Francia realiza. Ya en el salón de lectura del «paquebot» francés o inglés, holandés o italiano que lo trae a Europa encontró el yanqui el voluminoso «Anuaire National des Syndicats d'Initiative». Bastaría esa sola obra, para encadenar a Francia el ánimo del turista, si no contrahieran a ello, además, otras muchas publicaciones hechas por los distintos organismos que constituyen la «Confédération Nationale du Tourisme, du Thermalisme et du Climatisme français». Seis Uniones forman esta Confederación: la Unión Nacional de las Asociaciones de Turismo, la Unión de las Federaciones de los Sindicatos de Iniciativa, la Unión del Turismo Oficial, la Unión de los elementos económicos del Turismo, del Thermalismo y del Climatismo, la Federación Termal y Climática de Francia y la Unión de Agrupaciones científicas y técnicas del Thermalismo y del Climatismo. Y luego completando esta organización formidable, el «Touring-Club», el «Automobile-Club», la Federación Nationale des Clubs automobiles de France, el «Club-Alpin», el «Credit National Hôtelier», el «Fishing-Club», el «Casting-Club» y la «Chambre Nationale de l'Hôtellerie».

Advierta el lector que en esta acción social, en esta búsqueda y atrapiamiento del turista realizados por toda una nación, la acción oficial, reducida al «Office National du Tourisme», apenas tiene participación alguna. En cambio, las Compañías de ferrocarriles francesas, parecen poseídas de un espíritu industrial, colonizador, tutelador en fiebre insaciable de iniciativas. Al turista yanqui, y aun al inglés y al escandinavo, que desembarcan en Dunkerque, Calais, Boulogne, Dieppe, Saint-Malo, el Havre, Cherburgo o Burdeos le primero que les sorprende es el dinamismo de las Compañías ferroviarias. Los diarios parisienses y provincianos se llenan con sus anuncios de servicios extraordinarios apenas llega la primavera. Sus carteles artísticos aparecen fijados en todas las carteleras. Sus monografías de itinerarios turísticos invaden las salas de lectura de los hoteles. Sus guías ilustradas son rebuscadas por los coleccionistas y los bibliófilos. Sus oficinas de propaganda organizan Congresos, asambleas, ferias y exposiciones.

Ante el yanqui deslumbrado por una «reclame», menos ruidosa y aturdidora, sin duda, que la que está acostumbrado a soportar en su país, pero más sugestiva van desfilando las Compañías ferroviarias ofreciéndole el perfeccionamiento de sus servicios y el abaratamiento de sus tarifas.

Ved lo que le dice la Compañía del Estado: «En mi red hay 600 playas. Para recorrerlas, mis billetes familiares llegan hasta el 75 por 100 de rebaja». «Paris-Rouen en ferrocarril, Rouen-Havre en barco por el Sena, circuito Rouen-Rouen en autocares, peregrinación de Lisieux, todas estas excursiones deliciosas pueden hacerse con un sólo billete». «Recorred la Ile-de-France desde el bosque de San Germain hasta el valle del Sena con esta curiosa innovación a elección del turista: ida en ferrocarril, retorno en autocar o viceversa». «Billetes especiales para la Exposición de los recreos en la Exposición».

Sería interminable recoger todos los anuncios curiosos de las Compañías ferroviarias. La Compañía de Orleans invita a recorrer los castillos del Loira facilitando billetes circulares de primera, segunda y tercera clases para ferrocarril y autocar rebajados en un 40 por 100; en circuito de autocar los castillos de Turenna, y en iguales condiciones, esto es, sin utilizar el ferrocarril una excursión de seis días por Bretaña; de Tours parten ocho circuitos en autocar, costando de 24 a 60 francos; en autocar también se lleva esta Compañía ferroviaria a recorrer el valle de Chevreuse, que es una de las más bellas comarcas cercanas a Paris. Y en autocar, recorriendo castillos, abadías, huérfanos, bosques y valles se hace el delicioso circuito del Loira, de Orleans a Orleans. En ferrocarril se recorre la ruta termal de la Auvernia, deteniéndose el viajero desde La Bourbelle a Vichy en doce estaciones a su antojo.

Las demás Compañías, Este, Mediodía, Norte, Paris-Oeste, Paris-Lyon-Mediterráneo, practican métodos iguales. Hasta la Compañía de Wagons-Lits organiza circuitos de dos o tres días, en los que parte del recorrido se hace en autocares. Por 275 francos, por ejemplo, lleva de Paris a Blois, de Blois a los castillos de Chambord, Cheverny y Chaumont, en autocar, y luego a Tours y Amboise y Paris.

Este año el máximo esfuerzo de iniciativas y de propaganda lo está realizando la red de ferrocarriles de Alsacia y Lorena, de acuerdo con la Comisión de gran turismo del Comité Alsaciano de Estudios e Informaciones. Por centenares de millares se ha repartido en los Estados Unidos un bello mapa mural, en que el artista estrasburgués Baltasar Hang ha reproducido las siluetas de todas las ciudades bellas y monumentos históricos de Alsacia y Lorena. Y por centenares de miles también se ha difundido en América una guía ilustrada, cuyo primer capítulo está dedicado al buen comer de Alsacia y Lorena y a sus originales productos gastronómicos, conteniendo luego estudios artísticos, históricos y descriptivos, tarifas e itinerarios de ferrocarriles y autocares, índice cronológico de fiestas y ferias y manifestaciones deportivas.

El esfuerzo que Francia realiza en el Estado, sino la nación—, se recopila en estas líneas escritas por René Vientille: «A pesar de la ausencia total de presupuesto oficial de propaganda, Francia ha hecho cuanto le ha sido posible para decidir a los extranjeros a visitar Francia. La Unión de las Federaciones de los Sindicatos de Iniciativa, que agrupa 710 sindicatos, ha editado en francés, en inglés, en alemán, en español y en italiano, folletos que representan un peso total de treinta toneladas. Hemos intensificado la actividad de nuestros «offices» de Londres, Nueva York, Ginebra y Barcelona y de nuestros «bureaux» de Alejandría, Amsterdam, Berlín, Bruselas, Buenos Aires, Copenhague, Dublin, el Cairo, Lisboa, Madrid, Newcastle, Praga, Río Janeiro, Varsovia y Viena y de nuestras agencias flotantes establecidas a bordo de los trasatlánticos «De-France», «Paris» y «France». Se ha enviado a todos los médicos del mundo un opusculo, bien ilustrado y documentado, de 114 páginas, sobre las estaciones termales francesas. Por cuantos lugares de propaganda ha sido posible, se ha repartido un calendario de las manifestaciones regionales de Francia—fiestas religiosas y tradicionales, ferias, certámenes, etcétera—, una nueva guía de Paris y la lista de los hoteles de Francia, indicando los precios de habitación y pensión en cada uno de ellos, haciendo notar al extranjero el abaratamiento de estos precios».

Este cronista sintetiza la labor de propaganda realizada por Francia en este año, que importa mucho a España conocer: «Se debe convencer al turista extranjero de que no encontrará ninguna ventaja pasando nuestras fronteras, para buscar fuera de ellas, algo mejor». Y este es el caso de España. La mayor parte del gran turismo—tanto más ahora, que disminuyen las líneas de navegación española—, desembarca en Plymouth o Cherburgo, en el Havre o Amsterdam, en Liverpool o Hamburgo, en San Nazario o Dunkerque. Hemos recibido de segunda mano, ya fatigado de ver y dolorido de gastar. Si Francia encamina la propaganda de sus Sindicatos de Iniciativa, organización mucho más poderosa que cuantas puedan oponerles en España el Estado y las pasivas corporaciones locales, a retener al turista convencido de que tras sus fronteras no hay nada mejor ni nada digno de ser conocido, llegará a España solamente los turistas que por sus lecturas o por informaciones casuales sintieran el deseo, antes de salir de su país, de contratar con la realidad las leyendas que hasta ellos llegan de nuestro tipismo, de la originalidad de nuestras costumbres semiafricanas... Acaso, este es el espíritu que informa la propaganda de España que se está haciendo en el extranjero... Ved en este anuncio, que se reproduce en los periódicos franceses, la silueta de este mozo juncal, con su sombrero de anchas alas y su barbuqueño y el cabo de esta guitarra y traducido esta frase: «Les coutumes d'Espagne ont l'on retrouve l'impreinte des Maures...».

DIONISIO PEREZ

DESPUES DE LA EXCURSION

LA DIRECTIVA DE LA CORAL SE REUNE EN UN BANQUETE

Como cordial remate de la inolvidable excursión a Burdeos, la Junta directiva de la Coral de Santander se reunió ayer en una comida íntima, invitando a ella a los periodistas que presenciaron las triunfales jornadas en la capital girondina.

Durante la comida, muy bien servida por la Casa de don Eleodoro García, el recuerdo de los días pasados en Burdeos fué plasmándose en relatos de los incidentes pintorescos, de los momentos de emoción y de las horas de apoteosis popular, vividos por los circunstantes, que dieron una gratísima animación a la copiosa comida.

No hubo brindis. ¿Qué se iban a desear quienes tienen una idéntica aspiración?

Un apretón de manos de despedida, como nuevo referendo del pacto espiritual establecido a mayor prestigio y gloria del nombre de Santander.

LA ENSEÑANZA EN LA PROVINCIA



Grupo de alumnos del Colegio «Docto» Velasco, de Laredo, que más se distinguieron en los recientes exámenes. Los acompañan los vocales del Patronato, señores Velasco y Fernández Villaverde; profesores Padres Gabriel, Joaquín y Regino y Superior del Colegio, Padre Hermenegildo, que han recibido muchas felicitaciones por la gran labor cultural desarrollada. (Foto Deustria, corresponsal fotógrafo)

SERVICIO DE TRENES

COMPAÑIA DE ASTILLERO A ONTANEDA

Desde mañana, día 1, queda suprimido el tren que salía de Santander a las seis y media de la tarde, circulando diariamente el que sale de esta ciudad a las siete y veinticinco para llegar a Ontaneda a las ocho y cincuenta y tres. Las salidas correspondientes de Ontaneda se efectuarán a las ocho de la mañana, para llegar a Santander a las nueve y veintiseis, y a las seis y media de la tarde, con llegada a la ciudad a las ocho y tres.

CASA DE SALUD VALDECILLA

ULTIMA SESION DEL PRESENTE CURSO

Hoy jueves, 30 de junio, a las siete de la tarde, en el anfiteatro: Doctores Puyal e Isabel Torres: «La composición química de los alimentos».—II. «Los pescados del Cantábrico». Doctor Sarachaga: «Caso de enfermedad celíaca. (Infantilismo intestinal)». Doctores García Alonso y Pita: «Valor clínico y social de la frénicoctomía». Doctor García Alonso: «Sobre los infiltrados múltiples».

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Regresaron a Bilbao los señores de Ledo (don Ricardo). Ha sido operado de apendicitis, el distinguido joven don Carlos Nardiz. Se encuentra en Santander don Laureano Gándara. Llegó de Madrid don Julio de la Torriente. Regresaron de Paris los señores de Valle (don Manuel) y la señorita de Cotera. Se ha trasladado a su finca de Laredo doña Dolores Lastra con sus hijos. Se encuentran en el Sardinero los señores de Ruano y familia. Llegaron de Bilbao los señores de Cabezueto (don Agustín) e hijos.

GRAN CINEMA

Compañía de comedia PINO - THUILLIER
Primera actriz, ROSARIO PINO - Primer actor, EMILIO THUILLIER - Otra primera actriz JOSEFINA TAPIAS - Primer actor cómico, PAGO ALARCON
HOY JUEVES, 30 DEBUT DE LA COMPAÑIA
Funciones a las siete y diez y media
con el ESTRENO de la comedia en tres actos de LUIS DE GONGORA
LA RAZON DEL SILENCIO
BUTACA, 2,50
Mañana viernes, LA CONDESA MARIA, creación genial de ROSARIO PINO - El sábado, estreno de la comedia de Benavente, CUANDO LOS HIJOS DE EVA NO SON LOS HIJOS DE ADAN

UNA NOTA DEL ALCALDE

EL AYUNTAMIENTO Y SUS DEUDORES

La alcaldía de Santander ha redactado una extensa nota oficiosa para rebatir los argumentos empleados días pasados por el periódico socialista «El Cantábrico» acerca de los deudores del Ayuntamiento.

La esencia de la nota está contenida en estos párrafos: «Si el alcalde pudiera, como serían sus deseos, dejarse arrastrar de sus sentimientos, le sería, desde luego, sumamente agradable ponerse al lado del periódico que dedica en su edición de ayer algunos comentarios a los embargos que se han realizado, y se seguirán practicando inexorablemente, contra los deudores del excelentísimo Ayuntamiento. Pero como esos sentimientos, por imperiosa exigencia del deber, tiene que ahogarlos, sin mirar a las personas ni establecer entre ellas más división que la de pagadoras y morosas, por fuerza tiene que mantenerse en la actitud iniciada y seguir adelante, por penoso que le sea el camino.»

De ahí que no pueda aceptar la solución que propone el periódico aludido y que le parece inadmisión.

ALBA.—MUEBLES Y TAPICERIA

ble en buena administración y sana moral, puesto que tiene a librar de hecho de todas las cargas del apremio a los que no pagaron a su tiempo y a bonificarlos encima con el cincuenta por ciento del importe de sus descubiertos, lo que supondría, de llevarse a la práctica, un privilegio para los morosos del que estarían excluidos, como es consiguiente, los buenos pagadores, principio este absolutamente inapropiable y que a buen seguro no propondría nadie a ningún establecimiento o industria, cuyos intereses nunca serán más respetables que los del pueblo.»

No hace falta más para saber la tendencia extraña de la argumentación del colega.

Lo que sí hace falta, para que la responsabilidad no se diluya en el concepto impreciso de «un periódico», que en estas réplicas o en cualquier otro incidente aparezca el nombre del diario en juego. La desorientación en estas cosas no es conveniente ni para el público, ni para la autoridad ni mucho menos para los periódicos ajenos a la cuestión.

De aquí nuestro consejo; consejo que implica, naturalmente, la aceptación de las responsabilidades que nos incumban en casos tales.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

COSAS DE TOROS

AYER, EN ALCEDA
Se celebró ayer en Alceda la anunciada becerrada con un tiempo magnífico y un mujeriego mucho mejor que el tiempo. El lleno, hasta Entrambasaguas. Presidieron tres preciosas muchachas de la localidad. El primer becerro, luego de los incidentes obligados en estos casos, fué muleteado y estoqueado con bastante pulcritud por «El Trángulo». Se le aplaudió bastante. Al segundo le toreó muy bien de capote y muleta «Pan Frito», pero al hombre no se le dió bien la cosa al matar. El peonaje se hinchó de hacer diabluras de valentía y demás. Banderilleando el «Torrijas» estuvo como para comerselo de artista y decidido. Y luego de la becerrada, la romería tradicional y la verbena y los múltiples festejos preparados por la Comisión de Alceda, que ha sabido hacer de rechupete las cosas. Enhorabuena.—P. C.

VIDA OBRERA

Sociedad de Empleados de la Plaza de Toros
Esta Directiva convoca a todos sus asociados a junta general ordinaria para el viernes, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, en la calle de Ruamayor, 22, bajo.

Sindicato de Obreros Tranviarios de Santander.
Mañana, viernes, a las diez de la mañana y seis y media de la tarde, celebrará este Sindicato junta general extraordinaria.

Como los asuntos a tratar son de inaplazable resolución, se recomienda a todos los asociados asistir con puntualidad, aplicándose el artículo 35 del reglamento al que sin causa justificada deje de asistir.—La Directiva

NOTAS DEL ROTARY CLUB SOBRE LA FERIA DE MUESTRAS

En algunas de las últimas sesiones en el Rotary Club se habló largamente del entonces proyecto de la Feria de Muestras de Santander, que hoy es una realidad de éxito indiscutible. Y se dijo también que los miembros del Comité organizador de la Feria merecían los mayores elogios por su clara visión del progreso moderno, tanto como por su voluntad de hombres a prueba en la brecha de la industria y comercio.

Bueno es que se rompa el círculo de las iniciativas, sustituyendo las tradicionales ferias de Santiago, que taban muy bien para otros tiempos, por algo moderno que pueda darse con justos títulos a la Feria de Muestras de Santander; porque ello es un propósito que estaba en todas las conciencias de los montañeses. Y lo que en aquellas sesiones del Club Rotario se debatía, como es la aspiración de hombres animados a la construcción de toda la Montaña en pleno apogeo en la Alameda de Ovidio, llamada de Ovidio. Allí se dan en forma de cadena esas actividades que llegan a diversos puntos y podrán repercutir en todos los puntos en general, sin distinción de zonas.

Por eso hay que prestar al entusiasmo en favor de la suscripción de bonos reintegrables en la escala posible, en la seguridad que la Feria de Santander ha de alcanzar límites insospechados de vida y rendimiento. Esta es la impresión que todos den recibir con sólo visitar las instalaciones en el Club Rotario el pasado miércoles. Cada rotario se apresuró a suscribir bonos reintegrables desde sus empresas o actividades particulares.

ALBA.—Talleres: Magallanes, etc. NOS PARECE OPORTUNO

LOS BAÑOS DE MAR DE SOL EN NUESTRAS PLAYAS

Por la Alcaldía se hará fijar los sitios de costumbre un baño, parte dispositiva dice así:

Primera. El punto destinado a baño, para bañarse las personas totalmente es el denominado La Alceda, al Oeste de la ciudad, en el sitio de los señores Herederos del señor de Robrero, para los señores el Promontorio, para los señores el Promontorio, para los señores el Promontorio, para los señores el Promontorio.

Segunda. En cada playa del Sol negro habrá dos zonas separadas por señoras y caballeros, destinadas, respectivamente, a tomar baños de sol.

Tercera. Queda terminantemente prohibido pasear sin albornoz por las playas y desnudarse en éstas.

Cuarta. Por acuerdo de la autoridad y concesionarios de las playas, rindiendo culto a la protección de los niños merecen, los menores de diez años podrán bañarse en aquellas playas, pero sin más derechos que al baño y servicio de vigilancia y varamento.

Quinta. Se permitirá acudir a las playas en albornoz, siempre que las condiciones de moralidad, a los señores que residen en la zona de Entrambasaguas, o fuera de ella, que al proporcionar en coches particulares o en el Ejército los ciudadanos bañistas estacionarios vía pública y establecimientos de algún pretexto.

Sexta. Se prohíbe descender a las playas a caballo, en coches, ni en vehículos, excepto cuando sea necesario para uso de estos medios alguna persona enferma, en cuyo caso se proveerá a la licencia oportuna, jugar al fútbol, practicar deporte alguno que moleste al público.

Séptima. Los bañeristas fijados en sitios visibles las tarifas aprobadas por la autoridad, a las cuales se adherirá el público.

Octava. Las faltas de servicio, denunciadas al agente de la autoridad encargada de la vigilancia en las playas de baño.

Novena. La contravención de disposiciones anteriores será severamente castigada con la imposición de multas.

A. ESCOBIO ANDRACA MEDICO

Neurología.—Enfermedades mentales y de nutrición.
Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6.
Juan de la Cosa, 25, 1.º.—Tel. 2.766

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA
Compañía Pino-Thuillier. Hoy viernes a las siete y diez y media. «La Razon del Silencio».